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1 Strategicka manaZérska simuldcia LUDUS!

LUDUS je simuldcia dlhodobého podnikového planovania. Navzajom si konkuruje
dva az Sest’ podnikov v tom istom odvetvi, s dvomi az tromi vyrobkami na maximalne Styroch
trhoch.

Oblast’ rozhodovania podniku je ohranicena mnoZzstvom c¢innosti, ktoré moze podnik
realizovat’ na zdklade svojich subjektivnych schopnosti v ramci objektivneho priestoru
daného programom LUDUS a konkurentmi (hra¢mi).

Moznosti, ktoré poskytuje program LUDUS zndzornuje Obrazok 1-1.

Stroje Zamestnanci Suroviny
typ: 1,2,3 typ: 1, 2 typ: 1, 2
A
g
=
3]
E
< | Dividendy v
Podnik 1
B Dlhodobé —>
jb 2 »| Planovanie Kontrola
E Kratkodobé
= | avery - g
a | g Rozhodnutie N
B Kratkodobé 3
[a5] N
S le vklady > é\
g g
2 N S
S Centralny sklad: vyrobky 1 az 3 8

VAR

POANIK 2 oeeeeeseeseesessessesssssssssssesssssesssssesssessessemsessesssessessessessessensensenneene Podnik 6

Obrazok 1-1: Model LUDUS

! Bottcher, T., Schueler, Th.: LUDUS, Die strategische Unternechmensfiihrungssimulation der Rathgeber &
Partner GmbH, Staufenberg, 2006. Als Schul-LUDUS(R)ausgezeichnet mit dem Deutschen Hochschul-Software-
Preis 1990.
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Kazdy zo zacastnenych podnikov je reprezentovany timom, ktory je zlozeny z 3 az 4
¢lenov, ktori tvoria predstavenstvo. Na zaciatku simulacie si kazdy tim zvoli svojho hovorcu,
ktory zodpoveda za spolupracu s vediicim hry (d’alej len ,,veduci). Stara sa tieZ o dodrzanie
terminu odovzdania rozhodovacich udajov za hracie obdobia, ktoré zahfia Casovy usek 3
mesiace (= 1 Stvrtrok). Veduci spracuje vysledky, ktoré sluzia ako podklad na prijatie
rozhodnutia na d’al$i stvrtrok.

Vsetky podniky maju na zaciatku simulécie rovnaka vychodiskovu situdciu

(= modelové hodnoty) a simulécia sa v nultom (0) Stvrtroku (= vychodiskové obdobie)
uskutoc¢nila s ur¢itymi hodnotami (= rozhodovacimi parametrami), ktoré moze veduci v
priebehu hry zmenit'. Toto moZe, ale nemusi byt v€as ozndmené.

Podniky vystupuju zdasadne ako nezavisli konkurenti. Netvoria kartely, neuzatvaraju
Ziadne dohody o spolupraci a nevymienaju si skusenosti.

Kazdy podnik si od svojho hlavného ciela, ktorym je dlhodobd maximalizacia zisku,
odvodi ciastkové ciele a ur¢i ich poradie. Potom stanovi zodpovedajice ukony, ktoré je
potrebné realizovat’ formou optimalne kvantifikovanych rozhodnuti v jednotlivych funkénych
oblastiach podniku (marketing, vyroba, zasobovanie, distribucia, 'udské zdroje, financie a
investicie). Vyska kumulovaného zisku po zdaneni na konci 6smeho Stvrtroka (2. uctovného

roka) je kritériom na hodnotenie Gspesnosti konkurujtcich podnikov.

OBLASTI ROZHODOVANIA
Marketing
a) Vyrobok: vyrobkova politika podniku.
b) Cena: kontraktacné a cenova politika podniku.
¢) Reklama: komunikac¢na politika podniku.
d) Servis: distribu¢na politika podniku a sluzby zakaznikom.
e) Vyskum a vyvoj: uvedenie nového vyrobku na trh.
Vyroba a odbyt
a) Plan vlastnej vyroby: v 3. a 7. Stvrtroku je dovolenkové obdobie, vykon sa zniZi o
1/3.
b) Nakup obchodného tovaru a obidvoch typov surovin (doplnenie vlastnej vyroby
nakupenim obchodného tovaru = vyrobkami od externého dodévatela): sledovat

potrebu surovin, sledovat’ dobu dodania obchodného tovaru (1 stvrtrok).
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c)

d)

Nakup a vyradenie strojov: sledovat’” dobu zivotnosti strojov, v€as objednat’ nové
stroje (dodacia doba = 1 Stvrtrok), objednat’ optimdlny pocet strojov nielen z
kratkodobého, ale aj z dlhodobého hladiska.

Udrzba strojov: sadzbu udrzby stanovit’ vzdy podl'a najviac vytazeného stroja.

Riadenie 'udskych zdrojov, sprava podniku a financie

a)
b)

Prijatie a prepustenie kvalifikovanych a nekvalifikovanych pracovnikov.

Prispevok socialneho poistenia: max. mozna zmena sadzby socialnych davok ako

motivaéného faktora je 2 % v porovnani s predchadzajucim Stvrtrokom.

Racionaliza¢né opatrenia v oblasti spravy podniku.

Prieskum trhu.

Vypocet prispevku na krytie nakladov.

Vlastna platobna disciplina: 4 r6zne platobné ciele.

Prijatie kratkodobého a dlhodobého tiveru: zachovat’ podmienku:
dlhodoby uver < uverovy limit

Prijatie a pred¢asné splatenie dlhodobého tveru.

Financné¢ investicie: 3 rozne kombinacie vynosov a rizika.

Pouzitie zisku.

Kazdy tim (= podnik) dostane po skonceni jedného a pred zaciatkom d’alSieho

Stvrtroka informacie o dosiahnutych vysledkoch vo forme spravy, ktora sa sklada z viacerych

Casti:

1.

2
3.
4.
5

Rozhodnutia prijaté v predchadzajlicom Stvrtroku.

Bilan¢né ukazovatele podniku a cenové indexy na nasledujuci Stvrtrok.

Vypocet prispevku na krytie ndkladov (neuplnych), je v Stvrtroku 0 zdarma.
Statistika predaja.

Sprava o prieskume trhu — udaje o cendch a odbyte pre kazdy podnik a trh, vydavky na
reklamu, trhové podiely, zisky podnikov, hodnotenie kvality vyrobkov.
Prevadzkova ¢innost’ podniku — vyuzitie kapacity strojov, planovany a skutocny
objem vyroby, zoznam strojov, stav zamestnancov, naklady na zamestnancov,
skladové zasoby surovin a hotovych vyrobkov.

Financ¢na situacia — vyvoj likvidity, platobné podmienky, prijmy a vydavky podniku,
urokové sadzby, finan¢né investicie.

Stvrtrocna sivaha na konci uctovného obdobia a suvaha konkuren¢nych podnikov.
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9. Vykaz ziskov a strat podl'a metodiky finan¢ného uctovnictva.

Na zéklade tychto sprav skumaji podniky, ako daleko prispeli ich rozhodnutia
k dosiahnutiu stanoveného ciel’'a. Pokial’ neboli o¢akdvania naplnené, je potrebné¢ v danom
pripade stratégiu modifikovat.

Spravy z vychodiskovej situdcie predstavuju uplne realisticka situdciu, ktord modze
sluzit’” ako oporny bod pre d’alSie rozhodovania. Pritom treba zohladnit’ to, Ze aj napriek
dosiahnutému zisku ide o podnik, ktory musi byt vedeny k lepSim vynosom. Ak podnik

nepodnikne Ziadne opatrenia, dosiahne v buducnosti stratu.
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2 Marketing

Ako ukazuje Tabulka 2-1, formu konkurencie na trhu mézeme oznacit’ ako oligopol
na strane ponuky (to znamend, ze kazdému trhu je podriadeny 1 oligopol ponuky), pre ktory
je charakteristické:

» ponuku tvori mensi pocet vel'kych podnikov, resp. vyrobcov (2 — 6),

* dopyt je realizovany prostrednictvom vécSiecho mnozstva malych zdkaznikov

(podnikov).
pOMka\ dopyt jeden vel’ky niekol’ko strednych vel’a malych
podnik podnikov podnikov
bilateralny obmedzeny monopol
jeden vel’ky podnik monopol ponuky
(dvojstranny) ponuky
obmedzeny
) bilateralny '
niekol’ko strednych oligopol . oligopol na strane
(dvojstranny)
podnikov (monopson) i onu
oligopol
dopytu
vel’a malych podnikov | monopol dopytu oligopol dopytu dokonala konkurencia

Tabul’ka 2-1: Formy trhu

Pri strategickom pléanovani a taktickych rozhodnutiach musi brat’ kazdy podnik ohl'ad
na marketingové stratégie spoluhracov.

Na zaciatku prvého Stvrtroka obchoduju podniky s dvomi vyrobkami na troch trhoch.

Pocas simulacie je mozné pridat’ podnikanie s tretim vyrobkom na Stvrtom trhu.

Trh 1: Doméci trh.
Trh 2: d’alSie Staty Europskej tnie.
Trh 3: mimoeurdpske priemyselné krajiny, napr. USA (najvacsi zakaznici).
Trh 4: hobbymarkety (napr. Hornbach, OBI, Bauhaus).
Pri simulécii by nemali byt vyuzivané pripadné osobné sktisenosti ziskané na tychto

trhoch.
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2.1 Vyrobky

Vo vyrobno-odbytovom programe podnikov st zastipené tieto tri vyrobky:

Vyrobok 1: Ide o vel'mi kvalitny vyrobok, ktory sa na trhu nachadza uz dlhy cas (s krivkou
zivotného cyklu vo faze zrelosti).

Vyrobok 2: Je to vyrobok, ktory si svoju dobri poziciu na trhu zabezpecil pred niekolkymi
rokmi (je vo faze rastu). Vyrobok je urceny rovnakym zakaznikom ako vyrobok 1.

Vyrobok 3: je vo faze zavadzania, testovanie vlastnosti bolo pred kratkym ¢asom ukoncené.

Vyrobky nemozno navzajom substituovat. Konkurujuce podniky na trhu pontikaju
sice identické vyrobky, odliSuju sa vSak svojou kvalitou, ktort mozno zvySovat’ investovanim
do vyskumu a vyvoja.

Celkovy odbyt vyrobku na jednom trhu je urCovany vyvojom konjunktury a
marketingovym mixom vSetkych konkurentov.

Plati tu vztah:

Odbyt = f (cena, reklama, servis, vyskum a vyvoj).

Funk¢na zavislost medzi marketingovymi nastrojmi nie je linearna, ale je urCena
inymi matematickymi pravidlami.

Pri kalkulécii cien musia podniky vychadzat’ zo svojej dlhodobej stratégie a z cenovej
skladby na trhu.

Cenovo odbytova krivka pre jednotlivé trhy a vyrobky je znama ako dvoj — zalomena
funkcia cena — odbyt (odbytova funkcia).

ZvySenim (znizenim) investicii do ndstrojov marketingového mixu je funkcia
zavislosti odbytu od ceny plochejsia (strmsSia) a posunuta tak, ze sa odbyt za rovnaku cenu
zvysuje (znizuje), resp. rovnaky odbyt moze byt dosiahnuty pri vysSich (nizSich) cenach.
Podobne je ovplyviiovana oblast’ s malym akénym radiusom odbytovej funkcie:

* Zvysené (znizené) vydavky na reklamu zvacSuju (zmensSuja) horizontalnu suradnicu.
* ZvySené (znizené) vydavky na vyskum a vyvoj (=kvalita) zvacSuju (zmenSuju)

vertikalnu stradnicu.
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Cena

" " Viac reklamy
Viac vyskumu

Vychodiskova situacia

v

Odbyt

Obrazok 2-1 Posun odbytovej funkcie

Pdsobenie na zvySenie (zniZenie) servisu patri do oblasti zaujmu vyskumu a vyvoja.
Oblast’ s malym akénym radiusom je tym menSia,
e (¢im su vyrobky podobne;jsie,
e (¢im je lepSia transparentnost’ trhu,
e ¢im menej je zvyhodneny subjekt dopytu.
Vplyv nastrojov odbytu je zavisly od obratu predchadzajiiceho Stvrtroka; tato funkéna

suvislost méze byt zndzornend funkciou nasytenia (pozri Obrazok 2-2 Posobenie nastrojov

odbytu v zavislosti od velkosti vydavkov).
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Hranica nasytenia

Odbyt

v

Vydavky na jeden néstroj odbytu

Obrazok 2-2 Posobenie nastrojov odbytu v zavislosti od vel’kosti vydavkov

Pozicie vychodiskového rieSenia mdézu byt zndzornené za predpokladu, Ze obrat v
Stvrtroku -1 sa rovnal obratu v Stvrtroku 0.

Dolné a horné hranice vydavkov na jednotlivé nastroje odbytu su rozne:

e minimalna hranica uréovand trhom je nula; niekedy si vplyvom mimoriadnych
okolnosti vyzaduju niektoré nastroje marketingového mixu posunutie spodnej hranice
nad nulu (napr. zmluvné vzt'ahy),

e hranica nasytenia (= max. hranica) je ur¢end trhom na zaklade spravania konkurencie

a subjektov dopytu; je zavisld od obratu dosiahnutého v predchadzajicom Stvrtroku.

Ciselné hodnoty minimalnych a maximalnych hranic su uvedené v nasledujicom texte

tykajicom sa prostriedkov odbytu.
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2.2 Cenova politika

Kazdy podnik urcuje podla svojej stratégie cenu, za ktoru chce umiestnit’ svoje
vyrobky na trhu; pritom je potrebné zohl'adiiovat’ vymedzenie minimalnych a maximalnych
hranic rozhodovania o cene, ktoré st uvedené v Tabulka 2-2 a ktoré by nemali z

hospodarskeho hl'adiska vyznam:

Vyrobok Minimélna cena v EUR Maximalna cena v EUR
vyrobok 1 2,00 7,49
vyrobok 2 7,50 24,99
vyrobok 3 22,50 74,99

Tabulka 2-2 Cenové hranice rozhodovania

V zaujme Uspesnej cenovej politiky je délezité venovat’ pozornost’ rozdielnej pruznosti
dopytu po jednotlivych vyrobkoch v suvislosti so vztahom odbytu k cendm na réznych
trhoch. Vychddzame z toho, ze dopyt reaguje na zmenu ceny o to silnejsie, ¢im je vyrobok
atraktivnej$i pre spotrebitela.

V urcitom cenovom intervale (= ak¢ény radius) su zmeny cien mozné bez toho, aby
doslo k strate zakaznika (lebo konkurencia reaguje v sulade so zasadami cenovej politiky);
zdovodnené je to preferencnou Struktirou, Specifickou na podnikanie (akviziény potencial).
Akvizi¢ny potencial je schopnost’ podniku priputat’ si zdkaznikov. Podl'a velkosti tohto
potencialu sa meni tvar krivky. Dovodom zalomenia krivky je inéd elasticita dopytu pri
zvyseni ceny a ina pri zniZeni ceny. Pokial’ neddjde medzi podnikmi k vymene informacii, ani
konkurenéné podniky nemdzu bezprostredne reagovat’ na zmenu ceny.

Na zmenu ceny v hornej a dolnej oblasti reaguju zakaznici pomerne nepruzne.
Naopak, pri zmene ceny mimo tejto oblasti je reakcia zakaznikov vyrazna. Pri zvySeni cien je
dopyt vel'mi elasticky a 1 malé zvySenie moze znamenat’ znaény ubytok zdkaznikov a ich
odchod ku konkurencii a firma pociti vyrazne zniZenie svojho podielu na rovnakom, pripadne
menSom trhu. Naopak dopyt je pomerne neelasticky pri znizeni ceny, lebo k expanzii dopytu
dochadza pri zachovani konsStantného podielu na viacSom trhu a je potrebné znizit cenu

vyrazne, aby na to zédkaznici nalezite zareagovali.

18



Cena

Vlastny akvizi¢ny potencial

Akviziény
potencial

konkurencie

MnozZstvo \

Obrazok 2-3 Vztah akvizi¢ného potenciialu a odbytovej funkcie (cena-dopyt)

Tak ako v redlnom zivote, mozu aj v programe LUDUS podniky spdsobit’ inflaciu
alebo deflaciu na trhoch (ne)vhodne stanovenymi cenami.

Toto spravanie je zohl'adnené v programe LUDUS na nakupnych trhoch:
na kazdy Stvrtrok je urCeny index zmeny cien, ktoré¢ podniky pozaduji za svoje vyrobky.
Zmeny cien uvedené v tomto cenovom indexe mozu nasledne s Casovym oneskorenim
jedného Sstvrtroka ovplyvnit zmenu cien vyrobnych faktorov (tovarov, surovin, strojov,
zamestnancov).

Nie vsetky vykyvy indexu sa prejavuju bezprostredne, ale ceny jedného vyrobného
faktora sa menia na zdklade vplyvu Spirdly cena — mzda az v pripade, ked’ sa oproti
poslednym zmenam cien zvysi index viac ako o uréiti hodnotu, resp. sa zniZi o viac percent,

nez je stanovené; prehl'ad hrani¢nych hodnoét cien su uvedené v Tabul'ka 2-3Tabul'ka 2-1.

. . Obchodny tovar . . )
Vyrobny faktor Suroviny Stroje Zamestnanci
(= Externa vyroba)
Rast ceny v % +0,0 +1,0 +3,0 +2,0
Pokles ceny v % - 0,0 - 1,0 - 3,0 - 5,0

Tabul’ka 2-3 Hranice zmeny cien v %
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Kazdy podnik si upravuje cenové indexy v stilade so svojimi ciel'mi a stratégiou, takze

nemusia dodrzat’ upravy uvedené v tabulke.
2.2.1 Velka zakazka — mimoriadna ponuka

PocCas simuladcie maju podniky moznost’ zucastnit’ sa na verejnej sutazi. O
konkrétnych podmienkach sttaze su vsetky podniky informované vedicim simulacie naraz.
Velka zédkazka neovplyviiuje odbyt (celkovu kapacitu trhov) ani zékaznikov na trhoch. Velku
zékazky bude prednostne transportovany z podnikového skladu; pri rovnakej cene rozhoduje
kvalita vyrobku. Platba vel'kej zdkazky sa realizuje bezprostredne po jej dodavke.
Poznamka:

V piatom Stvrtroku sa rozhoduje o predaji 5 mil. kusov vyrobku 1 pre Siesty Stvrtrok.
2.3 Reklama

Délezitou tlohou reklamy je podpora ostatnych néstrojov odbytovej politiky. Reklama
preberd informacnu funkciu, a tym vytvara podstatny predpoklad na ucfinné poOsobenie
ostatnych nastrojov odbytu.

Utinok reklamy na odbyt ma len kratkodobé alebo strednodobé trvanie. Zvysenie,
resp. zniZzenie vydavkov na reklamu nema takisto trvalejsi vplyv ako porovnate'né opatrenia
pri zmene vydavkov na servis a vyskum. Rozhodujuci je ¢as pri konjunkturdlnych a
sezonnych vykyvoch dopytu. V pripade prognoézovatel'nosti moze byt investicia do reklamy
cielend, a tak moze vplyvat’ na priebeh obratu.

Je potrebné si uvedomit’, Ze posobenie reklamy na vyrobky, ako aj na trhy je rozne. Vplyv
investicii, ¢ize zvySenie rozpoctu na reklamu sa prejavi takto:

ZvySenie v Case t posobi v t a t+1

(u¢inok nastane bezprostredne v tom istom Stvrtroku a v nasledujicom Stvrtroku).

Minimalna hranica na vydavky na reklamu nie je stanovend. Oblast’ nasytenia (hranica
ucinnosti) vydavkov na reklamu sa zacina priblizne na urovni 9 % z obratu realizovan¢ho v

predchadzajiicom Stvrtroku pre jeden vyrobok na jednom trhu.
2.4 Distribucna politika (odbyt, sluzby zikaznikom, distribtcia)

Distribucia je realizovana formou priameho odbytu cez vlastny systém odbytu, ktory

zahtna aj celu oblast’ zdkaznickeho servisu v spolupréci s obchodnymi zastupcami.
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Vydavky na systém odbytu st stanovené pre kazdy trh zvlast’, pretoze v nakladoch na
servis pre jeden trh je kumulovany naklad na vSetky vyrobky.

KedZe st trhy vzhl'adom na infraStruktiru a ocakavania zdkaznikov odliSne dostupné,
vznikaju diferencie v posobeni vydavkov na servis na jednotlivych trhoch.

Aby sa zamedzil totalny kolaps odbytového systému na trhoch, st ur€ené minimalne
a maximalne hranice na vydavky (Tabul'ka 2-4). Hodnota, kedy dochadza k nasyteniu, teda
ked’ je pomer vysky nakladov na servis a uzitok plynuci z poskytnutia servisu pre zakaznikov
najlepsi, je cca 10 % z hodnoty obratu dosiahnutého na trhu v predchddzajicom Stvrtroku.

Vsetky naklady na servis, ktoré prekracuju tito hodnotu, nemaji ziadny dodato¢ny ucinok.

Trh 1 Trh 2 Trh 3 Trh 4
Minimalne
1 mil. EUR 1 mil. EUR I mil. EUR | 0,05 mil. EUR
vydavky
10 % 10 % 10 % 10 %
Maximalne
z hodnoty z hodnoty z hodnoty z hodnoty
vydavky
obratu obratu obratu obratu

Tabul’ka 2-4 Ohranicenie vydavkov na distribu¢nu politiku
2.5 Vyskum a vyvoj

Na konci Stvrtroka 0 st porovnatelné vyrobky vsetkych vyrobcov rovnako kvalitné.
Prostrednictvom zvysSenych vydavkov na vyskum a vyvoj je mozné dosiahnut’ diferenciaciu v
kvalite v porovnani s vyrobkami konkurencie; toto vedie k uprednostiiovaniu zakaznikmi.
Kazdy vyrobok je — vo vztahu k zlepSeniu kvality — rézne ndrocny na vyskum; preto
je vyskum vykonavany pre kazdy vyrobok zv1ast.

Uroveti kvality vyrobkov sa riadi podla kumulativnych nékladov na vyskum a podla
percentualneho podielu tychto vydavkov na obrate.

Hoci efektivitu vydavkov na vyskum a vyvoj je potrebné vidiet z hladiska
strednodobého az dlhodobého casového tuseku, ovplyviiuju vydavky na vyskum a vyvoj
zlepsSenie kvality uz v tom Stvrtroku, v ktorom boli realizované. Zlepsenie kvality sa prejavuje
pri vyrobkoch, ktoré sa eSte nachddzaji na sklade a tiez v beznej vyrobe. Kvalita externej

vyroby (naktiipeny obchodny tovar) sa zhoduje s kvalitou vlastnej vyroby.
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Poznamka: Navysenie rozpoctu na vyskum a vyvoj vo Stvrtroku t sa prejavi v t+1, t+2 a t+3,

pri¢om hrani¢né (marginalne) naklady od t+1 po t+2 stipaji a od t+2 po t+3 opét’ klesaju.

V simulacii LUDUS sa prejavuje efekt sktisenostnej krivky, ¢o znamend, ze pri
zdvojnasobeni mnozstva kumulovanej vyroby na jeden vyrobok klesaju vyrobné naklady
na kus (zniZenim hodnoty spotreby surovin a pomocného materidlu, znizenim vyrobnych
a spotrebnych koeficientov a zvySenim vykonu timu). Plati to prinajmenSom pri nemennych
vstupnych cenach (teda bez inflacie). Skusenostna krivka posobi najsilnejsSie pri vyrobku 2
a najslabsie pri vyrobku 1. Plati to pre vSetky podniky.

Dodato¢né vydavky podniku na vyskum a vyvoj nemaji len vplyv na zvySovanie
kvality vyrobkov, ale aj na intenzitu skusenostnej krivky. To znamend, ¢im vysSie su vydavky
na vyskum a vyvoj, tym vyraznejsie sa prejavi znizenie nakladov na jednotku vyroby.

Treba vSak povedat’, ze pri tomto efekte skisenostnej krivky ide o faktor podriadeného
vyznamu, pretoze s rasticim kumulovanym mnozstvom vyroby bude Coraz nizsi pokles
nakladov.

Normy spotreby strojov, surovin, prevadzkového materialu a zamestnancov uvedené
vo vychodiskovej situdcii méze kazdy podnik v budicnosti postupne upravovat’ (znizovat).
Budu sa menit’ kazdy Stvrtrok a ich aktualne hodnoty buda uvedené vo vysledkovej sprave o
podniku vzdy za predchadzajuci Stvrtrok.

Informacie o kvalite vlastnych vyrobkov a vyrobkov konkurenénych podnikov ziskaji
podniky prostrednictvom prieskumu trhu.

V spravach o prieskume trhu je uvedenych pit’ stupiiov kvality:

1. kvalita je neuspokojiva,

2. menej uspokojiva,
3. uspokojiva,

4. dobra,

5.

vel'mi dobra.
V zaujme udrzania dosiahnutej urovne v oblasti vyskumu a vyvoja st potrebné urcité
minimalne vydavky pre kazdy druh vyrobku vo vyske 1 mil. EUR za Stvrtrok (napr. kvoli
dlhodobym zmluvam).

Vydavky na vyskum a vyvoj, ktoré prekrocia v jednom Stvrtroku urcitt hodnotu,
nemdzu byt pouZité na zlepSenie kvality, pretoZe by bola prekrocend hranica nasytenia.
Maximalne hodnoty na vyskum a vyvoj st r6zne pre jednotlivé vyrobky a vychadzaja

z obratu kazdého vyrobku dosiahnutého v predchadzajucom Stvrtroku:
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Vyrobok 1: cca 10 %
Vyrobok 2: cca 15 %

V Tabulka 2-5 st uvedené obmedzenia uplatiiované v oblasti vyskumu a vyvoja:

Vyrobky Hranica nasytenia Minimélna hranica
Vyrobok 1 cca 10 % * I mil. EUR
Vyrobok 2 ccal5 % * I mil. EUR
Vyrobok 3 cca20 % * I mil. EUR

Tabul’ka 2-5 Obmedzenia v oblasti vydavkov na kvalitu, vyskum a vyvoj (* z obratu

vyrobku dosiahnutého v predchadzajicom Stvrt’roku)
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3 Vyroba, zasobovanie, nakup, odbyt a doprava

Vyrobky, ktoré su planované na predaj, mézu byt obstarané I'ubovol'nou kombinéciou

externej vyroby (ndkup obchodného tovaru) a vlastnej vyroby.
3.1 Plan vyroby

Na vyrobu vyrobkov st k dispozicii tri rézne typy strojov s roznou kapacitou.

Obmedzena priestorova kapacita umoziuje vyuzivanie max. 9 strojov kazdého typu.

Na zaciatku simulacie (v Stvrtroku 0) mé podnik k dispozicii nasledujuci pocet strojov
z kazdého typu:

Typ 1: 5 kusov

Typ 2: 5 kusov

Typ 3: 3 kusy

Pri plnom vyuziti strojov (vyrobny koeficient = 100 %) sa dosahuje na kazdom stroji
nasledujuce maximalne mnozstvo kapacitnych jednotiek za Stvrtrok:
- Strojtyp 1: 3,0 mil. kap. jednotiek
- Stroj typ 2: 1,0 mil. kap. jednotiek
- Strojtyp 3: 0,3 mil. kap. jednotiek

Maximalna kapacita strojov v 1. Stvrtroku v mil. kusoch vyrobkov:
Typ 1: 15 mil. kusov (= 3,0 mil. kap. jed. * 5 ks strojov)

Typ 2: 5 mil. kusov (= 1,0 mil. kap. jed. * 5 ks strojov)

Typ 3: 0,9 mil. kusov (= 0,3 mil. kap. jed. * 3 ks strojov)

Na vyrobu jedného kusa vyrobku kazdého druhu su potrebné vsetky 3 typy strojov a

pre vychodiskovu situaciu (na zaciatku hry) sa vyzaduji vyrobné koeficienty jednotlivych

typov strojov pre kazdy vyrobok, ako uvadza Tabulka 3-1:
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Stroje
Vyrobky
Typ 1 Typ2 Typ3
vyrobok 1 0,500 0,200 0,025
vyrobok 2 2,000 0,500 0,100
vyrobok 3 5,000 1,000 0,500

Tabulka 3-1 Vyrobna kapacita v mil. kapacitnych jednotiek pri vyrobe 1 mil. kusov
vyrobku

Tieto vyrobné koeficienty uz zohladiiuju prestoje aj odpad, ktory vznikd pri vyrobe.
Priebezna doba vyroby vyrobkov je max. jeden dei.

Na zaciatku simulacie sa dohodne maximalne mnozstvo vyrobkov, ktoré¢ méze kazdy
podnik vyrobit’ kazdy Stvrtrok; tento pocet nesmie byt’ prekroceny.

Toto obmedzenie predstavuje ohranicenie maximalnej kapacity podniku, ktora je v
skuto¢nosti nizSia a je urCend viacerymi kapacitnymi moznostami (kapacita strojov,
zamestnanci) v konkrétnom Stvrtroku. Chybajuca kapacita strojov nemoze byt nahradena
pracou nadcas alebo vac¢Sim poctom zamestnancov.

Pri planovanej vyrobe:

Vyrobok 1: 12,5 mil. ks
Vyrobok 2: 4,0 mil. ks
Vyrobok 3: 0,0 mil. ks

platia na zaciatku simulacie hodnoty uvedené v Tabul'ka 3-2:

Planovana Stroje
Vyrobky vyroba
Typ 1 Typ 2 Typ 3
(mil. ks) P P P
12,5 * 0,500 =|12,5 * 0,200 =
Vyrobok 1 |12,5 12,5 *0,025=0,313
6,250 2,500
Vyrobok 2 |4,0 4,0 * 2,000 = 8,000 |4,00*0,500=2,00 [4,0*0,100=0,400
Vyrobok 3 |0,0 0,0 * 5,000 =0,000 |0,0* 1,000 =0,000 {0,0* 0,500 = 0,000
Potrebna kapacita
. . ' 14,25 (=6,25+8,00) |4,50 (=2,500+2,00) (0,71 (=0,313+0,400)
(mil. kapacit jednotiek)
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Nevyhnutny pocet strojov

v ks

14,25+3,0=4,75
(3,0 kap. jednotiek)

4,50+1,0=4,50
(1,0 kap. jednotiek)

0,71+0,3=2,37
(0,3 kap. jednotiek)

Pocet strojov v kusoch

5

5

3

Vytazenost’ strojov

95 %
(14,25 + 15*%100)

90 %
(4,5+5%100)

79 %
(0,71+0,9*100)

Tabul’ka 3-2 Vzor prepoctu planovania vyt’aZenosti strojov

Poznamka:

Dalsie vzorové priklady na vypocet strojovej kapacity s uvedené v prilohe A.

3.2 Nakup obchodného tovaru (= externej vyroby)

Popri vlastnej vyrobe existuje moznost’ nakupovat’ obchodny tovar (= externu vyrobu)

od inych vyrobcov a ten dalej predavat svojim zdkaznikom. Obchodny tovar vykazuje

rovnaka kvalitu, akd sa dosahuje pri vlastnej vyrobe. Pre vychodiskova situaciu plati

nasledujuci cennik uvedeny v Tabul’ka 3-3:
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Cena po
Nakupované mnozstvo | Zakladna cena Rabat
Vyrobky odpocitani rabatu
mil. kusov EUR/ks %
EUR/ks
0,000 — 1,999 0,0 3,00
2,000 — 3999 5,0 2,85
Vyrobok 1 3,00
4,000 — 5,999 10,0 2,70
6,000 — 8,000 20,0 2,40
0,000 — 0,400 0,0 10,00
0,500 - 0,999 5,0 9,50
Vyrobok 2 10,00
1,000 — 1,499 10,0 9,00
1,500 — 2,000 15,0 8,50
0,000 — 0,099 0,0 30,00
0,100 - 0,199 2,5 29,25
Vyrobok 3 30,00
0,200 — 0,299 5,0 28,50
0,300 — 0,400 10,0 27,00

Tabulka 3-3 Ceny a rabaty za obchodny tovar (=externu vyrobu)

V Tabul’ka 3-3 st uvedené aj maximalne mnoZzstva obchodného tovaru, ktoré¢ je mozné
nakupit’ za Stvrtrok (napr. vyrobok 1: 8 mil. ks., )

Pri objednavke obchodného tovaru treba pocitat s tym, ze dodanie tovaru
sa uskutoctiuje pocas celého jedného Stvrtroka, realne treba stovarom pocitat az od

nasledujiceho Stvrtroka. Tato stvislost je zndzornena na nasledujicom obréazku:

Objednavka

obchodného tovaru
Dodévka tovaru (na sklad
-disponovatel'nost’
tovarom)

\ 2
Dodacia lehota
Stvrtrok Stvrtrok (x) Stvrtrok
x-1) (x+1)

Obrazok 3-1 Objednavka a dodavka tovaru (=externej vyroby)
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Fakturacia sa uskutoCnuje pri expedicii tovaru; platba sa riadi platobnymi
podmienkami stanovenymi podnikom. K zhodnoteniu kone¢ného stavu obchodného tovaru
a vlastnej vyroby dochddza tvorbou priemeru obstaravacich a vyrobnych néakladov
za predpokladu, ze spotreba sa uskutocnuje podla actovnej metddy FiFo (First in — First out).

Nakupeny obchodny tovar (externad vyroba) je vzdy dodavany do podnikového skladu
(Trh 1). Podniky musia svoje vyrobky nachadzajuce sa v podnikovom sklade (¢iZze na Trhul —
vlastna vyroba a obchodny tovar) rozdelit na Trh 2 a 3 (Doprava), pricom, samozrejme, musi
byt rozdelenych tol’ko vyrobkov, aby pre odbyt na Trh 1 ostalo eSte dostatocné mnozstvo
vyrobkov.

Pri skladovani obchodného tovaru a vlastnych vyrobkov vznikajii na konci Stvrtroka

skladovacie naklady vo vySke 4 % z hodnoty skladu.

Poznamka: Obchodny tovar, ktory bol objednany v urcitom Stvrtroku, sa prejavi ako dodany
tovar k dispozicii na sklade domaceho trhu v nasledujucom Stvrtroku. D4 sa to vyc€itat’ na

strane 14 spravy v udajoch pre kalkuldciu nakladov.

3.3 Nakup surovin

Pre kazdy druh vyrobku vlastnych vyrobkov je potrebné zabezpecit' dva rovnaké typy
zékladnych surovin (ktoré nemozno navzajom substituovat’), ale v rozlicnom mnoZstve.
Vo vychodiskovej situacii sa na vyrobu jednotlivych vyrobkov budi pouzivat mnozstva

uvedené v tTabul’ka 3-4.

Surovina Vyrobok 1 Vyrobok 2 Vyrobok 3
Typ 1 1,000 3,000 15,000
Typ 2 7,000 5,000 5,000

Tabul’ka 3-4 Spotreba surovin v mil. jednotiek na 1 mil. kusov vyroby

Suroviny st nakupované od externého dodavatela a nepodliehaju ziadnej dodacej
lehote, to znamena, ze su dodané v tom Stvrtroku, na ktory boli objednané. Na zaciatku
mesiaca bude vzdy dodana jedna tretina objednaného mnozstva. Po dodavke sa uskutoc¢iiuje

platba v zmysle dohodnutych platobnych podmienok.
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Koeficienty spotreby surovin maju v dalSich Stvrtrokoch klesajicu tendenciu
v dosledku skusenostnej krivky (mnoZstvo sa povazuje za koeficienty, ktoré sa menia).
Minimalna velkost’ objednavky za typ suroviny je 1 mil. kusov; pri vySSom odbere

poskytuje dodéavatel’ rabat (Tabulka 3-5):
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Cena po odpocitani
Odber Zakladna cena Rabat
Surovina rabatu
mil. kusov EUR/kus %
EUR/kus
-9 0,0 1,0000
10-29 10,0 0,9000
30-49 1,00 15,0 0,8500
Typ 1
50 - 69 20,0 0,8000
70 — 99 30,0 0,7000
1- 99 0,0 0,1500
100 — 199 5,0 0,1425
200 — 299 0,15 10,0 0,1350
Typ 2
300 — 399 15,0 0,1275
400 — 999 25,0 0,1125

Tabulka 3-5 Ceny a rabaty za odobraté mnozZstvo surovin

Maximalne mnozstvo dodavok 99 mil. kusov, resp. 999 mil. kusov za Stvrtrok. Pokial
v jednom Stvrtroku nestaci mnozstvo suroviny, ktoré je k dispozicii na sklade (= kone¢ny stav
z predchadzajuceho Stvrtroka a objedndvka) kryt potrebu materialu na vyrobu, bude
chybajiuce mnozstvo automaticky vyrovnané expresnou dodavkou, ktorej cena bude o 40 %
vyssia oproti zdkladnej cene; v tomto pripade nebudu platit mnozstvové rabaty uvedené
v tabul’ke Tabulka 3-5.

Suroviny sa zo skladu vyskladnuju v takom poradi, v akom boli predtym naktpené;
v sulade s tym bude stav zdsob oceneny v obstaravacich cenach podl'a metédy FiFo (First in
— First out).

Na skladovanie surovin mé& podnik k dispozicii sklad s kapacitou 200 mil.
skladovacich jednotiek; potreba skladovacej plochy na jednotku skladovanej suroviny
predstavuje:

* Typ 1: 2 skladovacie jednotky
* Typ 2: 1 skladovacia jednotka

Pokial' zasoby prekrocia na konci Stvrtroka kapacitu skladu, musia byt vyuzité
najomné sklady. N4jomny sklad vytvori dodatocnt kapacitu 20 mil. skladovacich jednotiek
a naklady predstavuju sumu 0,1 mil. EUR za Stvrtrok. Maximalne mo6ze byt prenajatych 200

mil. skladovacich jednotiek. Prendjom a zruSenie ndjomnych skladov prebiehaji vzdy
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v potrebnom rozsahu automaticky bez asistencie podniku. Naklady za najomné sklady

nabehnu v tom istom Stvrtroku, v ktorom sa pouzili.

Poznamka
Vzor vypoctu potrebného mnozstva surovin pre pldnovany pocet vyrobkov 1 a2:
vyrobok 1 = 12,5 mil. ks,
vyrobok 2: =4 mil. ks.
Vychadzame z tidajov uvedenych v tabulke 3-4.
Typ 1: 12,5 * 1,000 + 4 * 3,000 = 24,5 mil. ks
Typ 2: 12,5 * 7,000 + 4 * 5,000 = 107,5 mil. ks

3.4 Udriba strojov

Vyska platieb za udrzbu (= sadzby udrzby) strojov urcuje vytazenost’ strojov. Tento
vzt'ah je objasneny ¢iselnymi hodnotami v Tabul'ka 3-6. Pre vSetky stroje moze byt zvolena
len jednotna sadzba udrzby a pocita sa z kumulovanej vysky odpisov strojov. Pre tto sadzbu
udrzby je rozhodujica vyzadovand najvyssia vytazenost’ pre dany typ stroja, ktord sa urcuje
na zaklade planovaného vyrobného programu. Ak by bola urcena niz$ia sadzba udrzby, nez
bola potrebna na vyrobu planovaného mnozstva, bude aj skuto¢ne vyrobené¢ mnozstvo nizsie a

vyroba vyrobkov bude prebiehat’ v poradi:

1. Vyrobok 1
2. Vyrobok 2
3. Vyrobok 3

Poznamka: Najprv sa teda vyradba vyrobok 1 a az v pripade, Ze ostala vol'na kapacita, zacne

sa vyrabat’ vyrobok 2 a po ilom vyrobok 3.
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Platby za tidrzbu
Koeficient vyuzitia strojov
v promile
v % z hodnoty maximalnej kapacity
kumulovanych odpisov
30 0,0
31 30,0
32 45,0
33 57,0
34 65,0
35 72,0
36 77,0
37 80,0
38 84,0
39 88,0
40 90,0
41 92,0
42 93,0
43 95,0
44 96,0
45 97,0
46 98,0
47 98,5
48 99,0
49 99,5
50 100,0

Tabulka 3-6 Zavislost’ koeficienta vyuZitia strojov od platieb za adrzbu
3.5 Investicie do strojovych zariadeni a ich vyradenie (zoSrotovanie)

Podnik mé& moznost’ zvySovat’ vyrobna kapacitu pomocou rozsirenych investicii do
strojov a zaroven vyradenim strojov vyrobnu kapacitu znizit’.

V kazdom S$tvrtroku méze podnik naktpit’ z kazdého typu tol’ko kusov strojov, kym
nedosiahne stav jedného typu 9 kusov; do stavu sa zapocitavaju aj stroje so zostatkovou
zivotnost'ou z nultého Stvrtroka.

Podniky vykazuju nasledujiice obstaravacie ceny strojov:
*  Typ 1: 8,000 mil. EUR
*  Typ 2: 7,000 mil. EUR
*  Typ 3: 9,000 mil. EUR
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Ak podnik naktpi naraz vacsi pocet strojov rovnakého typu, poskytne mu dodéavatel

na 2., 3. a dalSie stroje nasledujuce rabaty:

rabat na 1. stroj 0 %
rabat na 2. stroj 5%
rabat na 3. stroj 10 %
rabat na 4. stroj 15 %
rabat na 9. stroj 40 %

Dodavka kazdého typu strojov vratane montaze je jeden Stvrtrok. Pokial’ bude teda
stroj objednany na zaciatku urcitého Stvrtroka, pouzivat ho bude mozné az nasledujuci
Stvrtrok, ako je to zndzornené na nasledujicom Obrazok 1-10brazok 3-2. Platba nasleduje

thned’ po dodéavke bez zrazky zo skonta.

Objednavka
strojov (n)
>
Dodévka stroja (strojov)
= dostupnost’
A 4
Dodacia lehota
Stvrtrok Stvrtrok x Stvrtrok
x—1 x+1

Obrazok 3-2 Dodacia lehota strojov

Technické zivotnost’ vSetkych strojov je 20 Stvrtrokov. Odpisovanie sa zac¢ina hned’ po
dodavke a prebieha linearne po celych 20 Stvrtrokov.

V kazdom Stvrtroku moze byt vyradeny len jeden stroj z kazdého typu, podla
poradového Ccisla, ktorym st oznaCené na strojovej karte. ZniZzena kapacita vzniknuté
z dovodu vyradenia stroja sa prejavi este pocas toho istého Stvrtroka, v ktorom bolo prijaté

rozhodnutie o vyradeni stroja.
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Po odstaveni sa prislusny stroj vyradi ako ostatné prevadzkové naklady so zostatkovou
uctovnou hodnotou, ktora bude zauctovana ako mimoriadny vydavok. 75 % zo zostatkovej
uctovnej hodnoty bude vzhl'adom na dosiahnuty vynos zo zoSrotovania (odpredajom do
zberne, ktord sa zaobera manipulaciou s kovovym odpadom) zauctovanych ako mimoriadne
trzby z predaja strojov. Po vyradeni nie je mozné stroj viac pouZzivat’.

Vyradenie stroja =
zoSrotovanie

Pouzivanie stroja

Nepouziftelny
) —
Stvrtrok x — 1 Stvrtrok x Stvrtrok x + 1

Obrazok 3-3 Vyradenie strojov

V pripade, ze bude chybat’ kapacita strojov, nemoZze byt nahradena ani va¢s$im poctom

pracovnikov, ani pomocou prace nadcas.
3.6 Prijatie a prepustenie zamestnancov

V podnikoch pracuju 2 typy zamestnancov:

» kvalifikovani pracovnici (kmenovi zamestnanci) a

» nekvalifikovani pracovnici (externi zamestnanci).
Na vyrobu vyrobkov st potrebné pracovné skupiny — timy, ktoré sa skladaju
z kvalifikovanych aj nekvalifikovanych pracovnikov.

ZloZenie a vykon jednotlivych timov st zobrazené v Tabulka 3-7:
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Zlozenie timov

Objem vyroby =

vykon 1 timu za

Kvalifikovani Nekvalifikovani Stvrtrok
Vyrobok 1 1 8 150 000 ks
Vyrobok 2 2 11 40 000 ks
Vyrobok 3 3 1 6 000 ks

Tabul’ka 3-7 ZloZenie pracovnych timov a ich vykony

Vplyvom nadobudanej sktisenosti sa bude menit’ vykon timov; nebude to mat’ vSak

vplyv na zlozenie timov.

Nevyhnutny pocet zamestnancov sa vypocita z poctu vyrobenych kusov obidvoch

druhov vyrobkov v zévislosti od vykonu a zloZenia timov. Pre vychodiskov situdciu platia

udaje uvedené v nasledujucich dvoch tabul’kach Tabul'ka 3-8 a Tabul'ka 3-9:

Potreba poctu timov
Skuto¢na vyroba Vykon za tim
tis. ks
mil. ks tis. ks

(1) () 3) 2)+3)=®
Vyrobok 1 12,5 150 0,083
Vyrobok 2 4,0 40 0,100
Vyrobok 3 0,0 6 0,000

Tabul’ka 3-8 Vypocet nevyhnutného poctu timov

Kvalifikovani Nekvalifikovani
Pocet timov v tis.

za tim spolu v tis. kval. |za tim spolu v tis. nekv.
4 ) @*G=0) [ @H*(M=®
0,083 1 0,083 8 0,664
0,100 2 0,200 11 1,100
0,000 3 0,000 1 0,000
Spolu 0,283 1,764

Tabul’ka 3-9 Vypocet potrebného po¢tu zamestnancov
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Poznamka:
Dalsie vzorové priklady na vypocet zloZenia a vykon vyrobnych timov su uvedené v Prilohe
B.

V 3., 7., 11., Stvrtroku je celopodnikova dovolenka, ktora trva jeden mesiac; tym
klesne Stvrtroény vykon na 2/3 bezného vykonu timu. Pracovnici prijati na zaciatku
Stvrtroka ida tiez na dovolenku. Aj ich produktivita prace poklesne o 1/3. Mzdy budu
vyplacané aj pocas dovolenky v plnej vyske.

V Tabulka 3-10 st uvedené mzdové naklady potrebné na zaciatku pre obidve

kategdrie zamestnancov:

' Mzda brutto Néklady na priiatic Odstupné pri
Zamestnanci v tis. EUR na osobu s E[}JIR nap 0Js ob prepusteni
za Stvrtrok VS % | v tis. EUR na osobu
Kvalifikovani 6,250 4,500 7,500
Nekvalifikovani 4,000 3,000 6,000

Tabul’ka 3-10 Mzdové naklady

Podniky sa mézu kazdy Stvrtrok rozhodnut’ prijat’ do zamestnania 'ubovol'ny pocet
novych pracovnikov z obidvoch kategorii. Pri prijimani vznikaji urcité naklady spojené so
zverejnenim inzerdtov, naborom na urade prace, Skolenia. Novoprijati kvalifikovani
zamestnanci nepotrebuju €as na zapracovanie a su okamzite v plnom rozsahu produktivni.

Novoprijati nekvalifikovani zamestnanci s spoCiatku nezauceni, a preto mézu byt do
vyroby nasadeni len na 50 %. V Stvrtroku, v ktorom boli prijati do zamestnania, musia
absolvovat’ kratke kurzy a musia byt na pracovisku zaskoleni. Zaskolenie trva 6 tyZdiov.

Kazdy Stvrtrok je mozné prepustit maximalne 20 kvalifikovanych a 20
nekvalifikovanych pracovnikov. Pri prepusteni je pracovnikom vyplatené odstupné.

Pracovnikom, ktori odidu z podniku dobrovol'ne na zaklade vlastnej vypovede,
sa nevyplati Ziadne odstupné. Odchadzajuce pracovné sily opustia podnik na zaciatku
Stvrtroka.

Ak vznikne v priebehu vyroby rozdiel medzi pracovnikmi potrebnymi na splnenie
poziadaviek vyroby a skutocnym poctom pracovnikov, méd to za ndsledok nasledujice
opatrenia:

1. Chybajuci stav zamestnancov kryje LUDUS prijatim pracovnikov sprostredkovanych
uradom prace (persondlny lizing — agentiry doCasného zamestnania); tym vznikaja

dodatoéné mzdové ndklady, ktoré su o 100 % vysSie ako normalna mzda (tieto

36




mzdové naklady su vyplatené pracovnému uradu, resp. firme, ktord pracovnikov
poskytla, a nie pracovnikom).
2. Nadbyto¢nému poctu zamestnancov (= nadstav) musi podnik platit’ riadnu mzdu v

plnej vyske.

Suvislost’ medzi pociatoénym stavom zamestnancov a kone¢nym stavom je urcéena

nasledujucim vzorovym vypoctom:

(1) Stav na konci posledného Stvrtroka

(2) - Prepustenia

(3) = Stavna zadiatku (H-(02)
(4) — Fluktuécia v%z (3)
(5) + Prijatie do zamestnania

(6) —  Pracovnici na zaskoleni v % z (5)
(7) = Teoreticky stav pracovnikov (pred praceneschopnostou) (3) — (4) + (6)
() —  Praceneschopnost’ v %z (7)
9) = Vyrobni pracovnici (redlny stav) (7)—(8)
3) Stav na zaciatku

(4) — Fluktuacia v%z (1)

®)) +  Prijatie do zamestnania

(10) = Konecny stav B)-@) +(5
3.7 Socialne naklady

Pocas praceneschopnosti majii pracovnici narok na plnd mzdu. Z prispevkov
socidlneho poistenia, ktoré su stanovené tarifami a zdkonom, vyplyva pre podnik povinnost
vyplatit minimalnu sadzbu socidlnych nékladov vo vyske 35 % z hrubej mzdy; maximalna
sadzba socialnych nakladov predstavuje 60 %.

Prispevok socidlneho poistenia méze byt zmeneny maximdlne o 2 % oproti
predchadzajicemu Stvrtroku.

Prispevok socidlneho poistenia je odvadzany za produktivnych, za praceneschopnych

a nadbyto¢nych pracovnikov.
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Vyska prispevku socialneho poistenia ovplyviiuje fluktuaciu a praceneschopnost’

zamestnancov spdsobom uvadzanym v Tabulka 3-11:

Sadzba socidlnych

Miera fluktuacie/stvrtrok v %

Miera

praceneschopnosti/Stvrtrok v %

nakladov Kvalifikovani | Nekvalifikovani | Kvalifikovani | Nekvalifikovani
pracovnici pracovnici pracovnici pracovnici

Minimum 35 2,5 3 6 8

37 2,5 3 5,6 7,6
39 2,5 3 5,2 7,2
41 2 2,5 4,9 6,8
43 2 2,5 4,7 6,4
45 1,5 2 4,5 6

47 1,5 2 4,3 5,6
49 1,5 2 4,1 5,2
51 1 1,5 3.9 4,8
53 1 1,5 3,7 4,4
55 0,5 1 3,5 4

57 0,5 1 3,5 3,6
59 0,5 1 3,1 3,2
Maximum 60 0,5 1 3 3

Tabulka 3-11 Vplyv socialnych nakladov

3.8 Doprava

Aby mohli byt hotové vyrobky vyvdzané na zahrani¢né trhy, musia byt

z podnikového skladu prepravené v optimdlnom mnozstve do jednotlivych regiondlnych

skladov, ktoré su na tieto ucely vybudované. Toto (dispozi¢né) mnoZzstvo sa stanovi ako sucet

zaciato¢ného stavu zdsob na sklade, planovaného objemu vyroby a obchodného tovaru, ktory

bol objednany v predchadzajucom Stvrtroku.

Potrebné mnozstvo vyrobkov v podnikovom sklade a jednotlivych regionédlnych

skladoch sa urc¢i ako sucet planovaného odbytu na jednotlivych trhoch a poistnej rezervy na

jednotlivych skladoch.

Prepravované mnozstvo sa ur¢i ako rozdiel dispoziéného mnozstva a potrebného

mnozstva na jednotlivych skladoch. Zapornéd hodnota prepravovaného mnozstva spolu
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znamena, ze v podnikovom sklade je dostatocné mnozstvo zasob, Co znamena, ze distribucny

plan sa mdze v plnom rozsahu realizovat. Ak nastane opacnd situdcia, je potrebné hl'adat

alternativne rieSenie na zabezpeCenie potrebného prepravovaného mnozstva alebo toto

mnozstvo prispdsobit’ jeho znizenim. Vzorovy vypocet je uvedeny v Tabul'ka 3-12.

Vyrobok (v mil. ks) Podnikovy sklad Trh 2 Trh 3 Trh 4 Spolu
=Trh1

ZaciatoCny stav na sklade 1,500 0,300 0,300 0,300

+ Planovana vyroba 11,000

+ Obchodny tovar 5,000

= Dispozi¢né mnoZstvo 17,500 0,300 0,300 0,300 18,400

Planovany odbyt 4,500 2,300 3,500 1,250

+ poistnd rezerva na sklade

(min. 10 % planovaného 0,450 0,230 0,350 0,125

odbytu)

= Potrebné mnoZstvo 4,950 2,530 3,850 1,375 12,705

Prepravované mnozstvo

(potrebné mnozstvo -12,550 2,230 3,550 1,075 - 5,695

— dispozi¢né mnozstvo)

Tabul’ka 3-12 Priklad vypoctu prepravovaného mnoZstva tovaru

Na =zaklade rozhodnutia vedenia podniku sa uskutoCiiuje distribicia vyrobkov

z podnikového skladu na jednotlivé trhy v nasledujiucom poradi: trh EU, USA do vy&erpania

zasob. Vymenna preprava medzi jednotlivymi regiondlnymi skladmi ani spétny transport nie

je mozny.

Naklady spojené s prepravou do jednotlivych regionalnych skladov nie st obsiahnuté

v distribu¢nych nékladoch, ale ich znasa podnik. Vyska prepravnych nékladov z regiondlnych

skladov ku kone¢nému spotrebitel’'ovi je uvedend v Tabul'ka 3-13.

Prepravné naklady v EUR/kus z podnikového skladu

Trh 1 Trh 2 Trh 3 Trh 4
Vyrobok 1 0,00 0,20 0,25 0,10
Vyrobok 2 0,00 0,75 1,25 0,65
Vyrobok 3 0,00 1,50 3,00 2,00

Tabulka 3-13 Prepravné naklady
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Prepravna kapacita z podnikového skladu nie je obmedzend. Vo vychodiskovej

situdcii su platné horné hranice podl'a Tabul'ka 3-14:

Maximalne prepravované mnozstvo v mil. kusov

Trh 1 Trh 2 Trh 3 Trh 4
Vyrobok 1 99999 99999 99999 99999
Vyrobok 2 99999 99999 99999 99999
Vyrobok 3 99999 99999 99999 99999

Tabul’ka 3-14 Prepravované mnoZstva vyrobkov

Pokial’ neméze podnik na jednom trhu uspokojit’ dopyt v plnom rozsahu, ziskavaji

konkurenti dodato¢ny odbyt (neuspokojenych zakaznikov). Neexistuje moznost’ dodat

chybajiuce mnozstvo v nasledujucich stvrtrokoch.

Zasoby hotovych vyrobkov st vo finanénom uctovnictve oceflované na baze

vyrobnych nédkladov podla uctovnej metdédy FiFo (first in - first

out). Pri skladovani

hotovych vyrobkov vznikaju skladovacie ndklady vo vyske 4 % z bilan¢nej hodnoty skladu na

konci Stvrtroka. Tato hodnota predstavuje zaroven priemerny stav zasob v danom Stvrtroku.
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4 Sprava podniku a financovanie

4.1 Prieskum trhu

Aby sa dala posudit’ situdcia vlastného podniku a zaroven aj postavenie konkurencie
na trhu, je mozné nechat’ si urobit’ externy prieskum trhu. Na tento ucel sa daju v kazdom

Stvrtroku kupit' spravy o prieskume trhu. Za jednotlivé spravy zaplati podnik Stvrtrocne

nasledujuce sumy:

» Zékladna sprava (Sprava 1):

» Zakladna sprava a dodatkova sprava 2 (Sprava 2):

» Zakladna sprava a dodatkova sprava 3 (Sprava 3):

Jednotlivé spravy obsahuju nasledujice informécie:
Sprava 1

s ceny,

* hodnotenie kvality vyroby,

» trhové podiely a zisk.

0,05 mil. EUR
0,25 mil. EUR
0,50 mil. EUR

Sprava 2 obsahuje navyse informacie za odvetvie ako celok o

* odbyte,
e obrate,

» vydavkoch na reklamu.

Sprava 3 obsahuje informacie ako sprava 2, ale pre kazdy podnik zvlast.

Po zavedeni informacného systému mozno esSte s kipou dodatkovej spravy 2 alebo 3

sledovat’ graficka analyzu vyvoja funkcie cena-odbyt po dobu max. 10 uplynulych Stvrtrokov

vsetkych konkuren¢nych podnikov.

4.2 Racionalizacia

Stvrtroéné naklady na spravu podniku su skokovité a zavisia od obratu a poctu

pracovnikov zamestnanych vo vyrobe:

* naklady na spravu podniku v zavislosti od vysky obratu:

pri obrate do 100 mil. EUR: 4,00 mil. EUR
pri obrate do 125 mil. EUR: 5,00 mil. EUR
pri vySSom obrate: 7,00 mil. EUR
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* pocet pracovnikov ovplyviiuje naklady na spravu podniku nasledujiicim spdsobom:

Na kazdych aj zacatych 1000 vyrobnych pracovnikov (ktorych je potrebné zaskolit’)

(= konec¢ny stav posledného Stvrtroka — prepustenie — fluktudcia + prijatia do zamestnania)
vznikaji naklady na spravu podniku vo vySke 1 mil. EUR. Napr. pri obrate 400 mil. EUR a
pocte 2100 pracovnikov bude potrebné pocitat’ s nakladmi na spravu podniku vo vyske cca 9
mil. EUR/Stvrtrok.

Aj v pripade, Ze eSte nebol prijaty ziaden pracovnik, bude 1 mil. EUR kalkulovanych
do nékladov na spravu podniku, aby mohli byt urobené potrebné zuctovania pre ostatnych
zamestnancov.

Racionalizaciou mozu byt naklady na spravu podniku zniZzené. V priebehu simulacie
moézu byt prijaté len raz dve rozne (nezdvisle od seba) racionalizaéné opatrenia. Posobia
potom zakazdym izolovane (bez urobenia nového zadznamu) alebo spolocne az do konca
simulacie.

Poznamka:

V jednom Stvrtroku sa mozno rozhodnut’ len pre jedno racionalizané opatrenie.
4.2.1 Racionaliza¢né opatrenie 1

Je zamerané na analyzu rezijnych néakladov. Tuto racionaliziciu vykonava
renomovana poradenska firma za poplatok 250 000,- EUR; v uvedenej cene je zahrnuty
aj poplatok za implementaciu opatrenia, ktoré vyplynulo zo zaverecnej spravy. Vysledkom
analyzy rezijnych ndkladov bude pokles nadkladov na spravu podniku o 2 %, ¢o sa dosiahlo
reorganizaciou podniku. Poradenskéd firma implementuje bez d’alSich poplatkov aj analyzu
priamych nakladov ako dodato¢nu sluzbu.

Dodatocne sa v podniku zavedie vypocet prispevku na krytie ndkladov. V suvislosti
so zavedenim informac¢ného systému bude mozné aj grafické zobrazenie vypoctu prispevku

na krytie nakladov.
4.2.2 Racionaliza¢né opatrenie 2

Prostrednictvom externej firmy sa zavedie novy informacny systém, pomocou ktorého
bude mozné znizit' ndklady na spravu podniku. Dodavatel'ska firma zarucuje Stvrtrocné
znizenie nakladov az o 10 % a vyuzitie grafického zobrazenia udajov. Informacny systém
bude funkény az nasledujici Stvrtrok. Toto oneskorenie je spdsobené nutnymi stavebnymi

upravami a Skoleniami prislusnych pracovnikov. Ak bude informa¢ny systém objednany napr.
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na zaciatku 1. Stvrtroka, poklesni naklady na spravu podniku az od 2. Stvrtroka a vtedy
vznikne aj moznost’ grafického zobrazenia dajov. Toto racionalizaéné opatrenie bude
sprevadzané poplatkami za prendjom hardvéru a softvéru v hodnote 650 000,- EUR

za Stvrtrok.
4.2.3 Racionaliza¢né opatrenia 1 a 2

Ak budu uskutocnené obidve racionaliza¢né opatrenia nasledne po sebe, znizia
sa celkové ndklady na spravu podniku v nasledujtcich Stvrtrokoch o 12 % (2 + 10) z hodnoty
nakladov na spravu podniku bez racionalizacie. Firma moéze vyuzit' aj graficka analyzu

vypoctu prispevku na krytie nakladov.
4.3 Platobna disciplina

Primarnou ulohou vedenia je zabezpecit' finan¢ni rovnovahu a platobnii schopnost’
podniku. Prijmy podniku pochadzajt v priebehu bezného Stvrtroka hlavne z prijmov z obratu.
Dalej smeruji do podniku nepriame finanéné toky z obstaranych tverov, urokov z vkladov,
vratenia dani, prijem zo sudnych drazieb, prijmy z docCasného investovania a pod. Zatial
¢o pri nepravidelnych finan¢nych tokoch st platobné terminy pevne dané, bezné, resp. dalsie
zlozky prijmov z trzieb budi zavislé od rozhodnutia zakaznikov zaplatit, to znaci od ich

platobnej discipliny.

Uhrada zavizkov dodavatelom a zakaznickych pohladavok prebieha v tomto odvetvi

podl'a nasledujucich platobnych podmienok:

1. platobny ciel: do 30 dni s odpocitanim 2,50 % skonta (2/3 prijmov v beznom Stvrtroku
a 1/3 prijmov v prvom mesiaci nasledujaceho Stvrtroku),

2. platobny ciel: do 60 dni s odpocitanim 1,20 % skonta (1/3 prijmov v 3. mesiaci bezného
Stvrtroka a 2/3 prijmov v 1. a 2. mesiaci nasledujuceho Stvrtroka),

3. platobny ciel: do 90 dni netto = bez poskytnutia zl'avy (platba prebehne v jednotlivych
mesiacoch nasledujuceho Stvrtroka),

4. platobny ciel: nad 90 dni (po uplynuti 90 dni bude doba splatnosti zmenky predizena
o d’al$ich 90 dni. Néklady na zmenku sa budi uctovat’ ako urok na strane ma dat’ vo vyske
diskontnej sadzby (= 6,0 % za rok) a provizie 1,25 %. Prijmy budu nabiehat’ az v d’alSom

Stvrtroku.
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Vlastna platobnd disciplina podniku je v kazdom Stvrtroku l'ubovolne voliteI'na
uvedenim percentudlnej sadzby pre vybrany platobny ciel. Tato platobna disciplina plati len
pre suroviny a externu vyrobu (obchodny tovar) v konkrétnom Stvrtroku. Vsetky ostatné
platby sa realizuju bez ciel'a. Na turovni odvetvia su akceptované tie isté platobné podmienky,
aké platia pre zakaznikov (4 platobné ciele).

Vedenie podniku moéze kazdy stvrtrok rozdelit' celkovii sumu platieb (100 %)
za dodany obchodny tovar a suroviny na jednotlivé platobné ciele. Vystavovanie faktar
a zasobovanie prebiecha rovnomerne pocas celého Stvrtroka. Toto treba brat do uvahy
pri stanoveni vydavkov. Ostatné platby, ako napr. za platy zamestnancov vratane socialnych
nakladov, ndklady na spravu podniku a ndklady na racionalizacné opatrenia, naklady
na pomocny a prevadzkovy material, dopravné néklady, nédklady na udrzbu strojov, naklady
na skladovanie, nadklady na reklamu, vyskum a vyvoj, naklady na servis treba zaplatit
okamzite bez moznosti odlozenia platby.

Platobna disciplina odberatel'ov sa vztahuje na pohl'adavky voci zdkaznikom, zavisi
od stavu konjunktiry a je zadavand veducim simulécie.

Pre vychodiskovu situaciu plati nasledujuca Struktura splatnosti pohl'adavok:

1. platobny ciel (do 30 dni): 50 % pohl'adavok
2. platobny ciel’ (do 60 dni): 20 % pohladavok
3. platobny ciel’ (do 90 dni): 20 % pohladavok
4. platobny ciel’ (nad 90 dni): 10 % pohl'adavok

Tieto platobné podmienky platia pre odbyt uskuto¢neny na vsetkych trhoch, ale len
v konkrétnom Stvrtroku.

Prijmy podniku, ktoré boli vopred planované, mozu byt z dovodu nedobytnych
pohladavok nizSie. Nedobytné pohladavky su poistené a poistné naklady st zapocitané
do celkovych nékladov na spravu podniku. Pre trzby realizované na zahrani¢nych trhoch toto
neplati, pretoze tu treba okrem nedobytnych pohladavok este pocitat’ s kurzovymi stratami
(rozdiel medzi fakturovanou a vyplatenou sumou, zapri¢ineny zmenou vymenného kurzu).
Tieto st pre jednotlivé trhy odlisné a na zaciatku platia nasledujuce hodnoty kurzovych strat

v % z netto trzieb:

e Trh1: 0%
e Trh2:0%
e Trh3:1%
e Trh4:0%
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4.4 Prijatie uverov

Podnik si moze kedykol'vek obstarat’ uver z banky. Vyska vSetkych uverov je viazana
na urokovu sadzbu I (diskontni = urokova sadzba, za ktoru poskytuje tivery centrdlna banka
obchodnym bankam v pripade, Zze nemaju dostatok zdrojov.

Ak si obchodné banky poziciavaji od centralnej banky, zvySuju sa tym celkové bankové
zdroje, ktoré sa premienaju na bankové peniaze a vyvolavaju multiplikovanu expanziu
ponuky penazi. Ak je teda diskontna sadzba nizka, rastie ponuka peniazi a urokové sadzby
klesaju.)

alebo

na urokovu sadzbu II (lombardna sadzbu = trokova sadzba, za ktortt mo6zu komeréné banky
ziskat’ uver od centralnej banky. Uver je poskytnuty proti zastave cennych papierov.)
Nérodnej banky Slovenska.

Na zaciatku simulacie sa pocita s diskontnou sadzbou 6,0 % a lombardnou sadzbou
7,0 %. V priebehu simulidcie je mozné urokové sadzby menit aj bez upozornenia

a prisposobit’ aktudlnemu stavu.
4.4.1 Kratkodoby (kontokorentny) uver

Podnik si méze s bankou dohodnut’ kazdy stvrtrok novy uverovy ramec kratkodobého
tveru. Uverovy ramec musi podnik prolongovat’ kazdy $tvrtrok. Ak tak neurobi, bude na
zaciatku nasledujuceho Stvrtroka Giver automaticky vrateny banke.

Néklady na uroky za kratkodoby uver v ramci Uverového ramca predstavuju na
zaciatku simulacie 14,0 % za rok (= 3,50 % za Stvrtrok), to znamena 8 % nad diskontnu
sadzbu.

Za nevyuzitu Cast pozadovaného uverového ramca je potrebné zaplatit’ dispoziéni
proviziu vo vyske 1 %.

Pokial’ podnik nepoziadal o Gverovy ramec, resp. dohodnuty limit averu bol prili§
nizky a podnik ho prekrocil, takZze na konci Stvrtroka bude podnik insolventny, poskytne
banka automaticky finanénu vypomoc nad stanoveny uverovy ramec na pokrytie platobne;j
neschopnosti z dovodu zachovania likvidity podniku (nadaver), ktorym sa dorovna zéporny
stav. Tento tiver mé vo vychodiskove;j situdcii hodnotu 20,0 % za rok (= 5,00 % za Stvrtrok),
to je 8 % nad uroviiou diskontnej sadzby. Néklady na uroky a proviziu vznikni na konci
Stvrtroka, v ktorom bol vyziadany tverovy ramec a bol prijaty kratkodoby tuver, splatenie

urokov a provizie sa realizuje na zaciatku nasledujuceho Stvrtroka.
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Insolventnost’ podniku zhorSuje jeho finanény obraz a postavenie na trhoch. Podnik
by sa mal preto vyhybat’ vyuZivaniu Gveru nad stanoveny ramec.
Poznamka:
Kontokorentny uver je uver k beznému bankovému uctu klienta, ktory umoznuje opakovane
precerpat’ finan¢né prostriedky az do vysky povoleného (dohodnutého) uverového ramca.
Kontokorentny ver je uréeny na financovanie prevadzkovych vydavkov klienta. Poskytuje
sa formou povolené¢ho debetu k beznému uctu vo vyske schvaleného uveru. Kontokorentny
uver sa splaca priebezne, doslymi platbami na bezny tcet. Nasledne sa mdze opitovne Cerpat’
az do povoleného ramca. Lehota splatnosti uveru je: maximalne do jedného roka. Na zéklade
redlnych potrieb je mozné cerpat’ finanéné prostriedky do réznej vysky v stanovenych
etapach. K splacaniu uveru dochddza automaticky, pripisanim platieb na ucet, nie je teda
potrebné poukazovat splatky v urCenej vyske k ur€enym terminom; zavdzny je iba kone¢ny
termin splatenia Gveru. Splatenu Cast’ kontokorentného tuveru je mozné kedykol'vek opatovne
Cerpat’. Kratkodoby uver poskytuje I'ahko dostupné zdroje na krytie prevadzkovych potrieb 24
hodin denne 365 dni v roku bez nutnosti navstivit' obchodné miesto banky, ktoré je mozné

Cerpat’ aj prostrednictvom sluzieb elektronického bankovnictva.
4.4.2 Dlhodobé uvery

Zakladom pre objem dlhodobého tveru je max. Gverovy ramec, ktory sa vypocita

podrla nasledujuceho vzorca:

Uverovy ramec v 2 * (vlastny kapital na konci predchadzajaceho stvrtrok — (dlhodoby
beznom S$tvrtroku uver na konci predchadzajiiceho Stvrtroka) + (predcasna splatka

= uveru na zaciatku bezného Stvrtroka)

V ramci ur¢eného tverového ramca (limitu) moze podnik prijat’ max. 6 dlhodobych
uverov. V kazdom Stvrtroku sa d4 predcasne splatit’ jeden dlhodoby tiver. Pred¢asna splatka
sa uskutoCfiuje na zaciatku Stvrtroka, takze za predCasné splatenie tiveru nevzniknl Ziadne
naklady spojené s platenim troku. Vychadza sa z toho, Ze prijatie dlhodobého tiveru prebehne
na zaciatku bezného Stvrtroka a splacanie je realizované postupne na konci bezného
Stvrtroka.

Na zaciatku simulacie je dlhodoby tver poskytnuty s urokovou sadzbou 9 % za rok
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(= 2,25 % za §tvrtrok) a jeho zostatkovéa doba splatenia je eite 18 $tvrtrokov. Dalsie dlhodobé
uvery by v stcasnosti stali 12,0 % urokov za rok (= 3,00 % za Stvrtrok), to je vo vyske 5 %
nad lombardsku sadzbu. Uroky z averu su splatné vzdy v nasledujiicom $tvrtroku. Dlhodobé
uvery sa poskytuju na 20 stvrtrokov (5 rokov), priCom prva splatka sa realizuje ihned’
v Stvrtroku, v ktorom bol uver prijaty.

Dlhodobé uvery st urcené na financovanie nakupu dlhodobého majetku (pozemkov,
budov, strojov a zariadeni) alebo na vybudovanie, pripadne rekonstrukciu hlavnych

prevadzkovych priestorov spolo¢nosti.
4.5 Kratkodobé financné investicie

V pripade prebytku likvidity méze podnik vyuzit' kratkodobé terminované vklady
(resp. finan¢né investicie) 1, 2 a 3 za Stvrtrok, ktoré poskytuje banka. Ulozené vol'né finan¢né
zdroje sa odliSuji vyskou vynosov a velkostou rizika ich vyplatenia. Zatial ¢o uroky
zo vSetkych troch druhov investicii sa vyplatia vzdy v beznom Stvrtroku (postupne v poradi,
v akom boli financie pozicané), predCasna splatka sa realizuje az na zaciatku nasledujuceho

Stvrtroka.
4.5.1 Finané¢na investicia 1

Pokial ide o podmienky, je to vklad s minimdlnym rizikom, pretoze
su to predovsSetkym Statne cenné papiere, za ktoré ruci Stat. Vo vychodiskovej situdcii
je urokovy vynos 4 % ro¢ne nad troven diskontnej sadzby, €o znamend 10,0 % rocne (= 2,50
% za Stvrtrok).

Navratnost’ investicii 2 a 3 je istd, ale vyplatenie tiroku je neisté.
4.5.2 Finanéna investicia 2

Doterajsie skusenosti ukazuju, Ze troky za investiciu 2 boli v priemere 10,00 % za rok
(= 2,50 % za Stvrtrok) a tym boli o 1,00 % vysSie nez vynosy na trhu dochodkov.
Pri finan¢nej investicii 2 ide napriklad o kratkodobé cenné papiere, ktoré su emitované
investicnymi fondmi. Pravidelnost” vynosov nie je zaruCena a vykyvy vo finan¢nom stave

fondov sa pohybujt v rozpiti + 10 %.
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4.5.3 Finan¢na investicia 3

Pri tejto investicii st Sance a rizikd z urocenia uréené nerovnomernym rozdelenim,
ktoré moéze ovplyvnit dosiahnutie vysSieho alebo nizSieho  zurocenia v porovnani
s investiciou 2.

Uroky zo vietkych troch druhov investicii su vyplacané pocas bezného $tvrtroka.

Ak sa podnik rozhodne ponechat’ svoj vklad aj do d’alSieho Stvrtroka, musi ho prolongovat.
4.6 Poutzitie zisku a zdanovanie

Podnik je povinny platit’ len dan zo zisku, ktord je znizend o straty z minulého
obdobia. ZvySok predstavuje zdaniteI'ny zéklad na dan z prijmu.

Na konci kazdého roku (Stvrtrok) sa podnik rozhoduje o tom, ako mé byt rozdeleny
dosiahnuty zisk. Pokial’ nebudti vydané pokyny na vyplatenie dividend akcionarom a ro¢ny
zisk ostdva v podniku ako forma samofinancovania, bude uplatnena sadzba 25 % dane
z prijmu pravnickych oséb. Dosiahnuty zisk vyplateny formou dividend akciondrom
sa zdafluje sadzbou 25 %.

Daii z prijmu musi byt zaplatend celd v prvom Stvrtroku nasledujuceho roka. Podnik
je povinny kazdy Stvrtrok odvadzat 25 % z objemu dane z predchadzajuceho Stvrtroka
vo forme preddavku. Po ukoncéeni uctovného obdobia sa porovnaji preddavky so skuto¢nou
vyskou dane. V pripade nedoplatku musi byt rozdiel doplateny na zaciatku nasledujuceho

Stvrtroka. Ak doslo k danovému preplatku, bude podniku vrateny.
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5 Planovacie pomocky

Na ulah¢enie rozhodovacieho procesu moéze veduci otvorit’ planovacie pomocky,
ktoré poskytuje program LUDUS.

Planovacie pomocky sa vyznacuju tym, Ze urcité udaje st priamou sti€astou programu
na lepSiu orientaciu, aby sa podniky vyhli pripadnym chybam pri kalkuldcii a naslednom
rozhodovani a iné udaje musia zadavat’ do programu samotné podniky.

Planovacie pomodcky sa musia pouzit uz na zaciatku simulacie, ato hlavne
v oblastiach: predaj, vyroba, doprava a likvidita. Ked'’Zze pravidld pre pracu s planovacimi
pomdckami su vopred dané, musi byt dodrzané uvedené poradie pri priprave rozhodnuti.
Dodrzanie spravneho poradia zjednodusi kalkuldcie, ktoré treba urobit’ pre zaverecné
rozhodnutia.

V simuldcii je mozné pracovat so Siestimi  planovacimi  pomockami,
a to v nasledujucich oblastiach:

1. Funkcia cena - odbyt

Test predaja

Vyroba

Doprava

Vypocet prispevkového zisku

Likvidita

AN O

5.1 Funkcia cena — odbyt

Na objasnenie vplyvu zmien v marketingovom mixe umoziiuje program grafické
zobrazenie funkcie cena - odbyt na planovaci Stvrtrok. Podniky budu vyzvané, aby si zvolili
vyrobok a trh. Okrem toho prevezme program marketingovy mix, ktory podniky zadali do
rozhodovacieho formulara Marketing. Tieto tdaje pre reklamu, servis a vyskum a vyvoj
mozno potvrdit’ alebo zmenit. Vplyv zmenenych hodnot marketingového mixu sa ukaze po
vytvoreni funkcie cena - odbyt. Na osi x — vidiet’ odbyt v mil. kusoch a na osi y — je cena

v EUR za kus. Vykonané zmeny v marketingovom mixe budu uloZzené po kliknuti na tlacidlo

P — Dalej
O 4 po Kliknuti na tlacidlo budd prevzaté do planovacej pomocky Test

odbytu (d’alej = predaja).
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5.2 Test predaja

Najprv budu prevzaté rozhodnutia uvedené v rozhodovacom formulari Marketing.
Hodnoty je mozné potvrdit’ alebo zmenit. Potom treba zadat pripustni odchylku pre test
predaja. Tato odhadovana planovacia odchylka je prejavom istoty, resp. neistoty pldnovaca:

» 0 2znamen4, Ze si je planovac isty.

* 20 vyjadruje jeho extrémnu neistotu.

. Dalej . - .
Po potvrdeni tlac¢idlom urcuje program mozny minimalny a maximalny odbyt

zodpovedajuci odbytovej odchylke na plénovany Stvrtrok za predpokladu, ze ostatné
konkurujice podniky nezmenili svoj marketingovy mix oproti predchadzajicemu Stvrtroku.
Ulohou planovaca je teraz zapisat’ Géinky vplyvu zmien na velkost odbytu prostrednictvom
zivotného cyklu vyrobku, konjunktury atd’. Tieto hodnoty nemaji byt chapané ako extrémne,
ale mali by vyjadrovat’ postoj planovaca k riziku. Planovacia pomdcka Test predaja udava
(vzhl'adom na pldnovany odbyt a na zéklade cien zadanych do rozhodovacieho formulara)

prislusny obrat v mil. EUR podl’a trhov a vyrobkov jednotlivo a celkove.

Potvrdit'| |Dalej
Po kliknuti na tlacidlo a budu k dispozicii:

* minimalny a maximalny odbyt naplanovany v Statistike predaja na nasledujuci Stvrtrok,

* maximalny odbyt v planovacej pomdcke Doprava,

* planovany minimalny a maximalny obrat v planovacej pomdcke Vypocet prispevku na
krytie nakladov,

* planovany minimalny a maximalny obrat v planovacej pomocke Likvidita.
5.3 Vyroba

V plédnovacej pomocke Vyroba je ihned’ uvedeny:
* pocet vyuziteI'nych strojov (vratane pldnovaného zoSrotovania),

» stav surovin na sklade (bez planovaného nadkupu) v mil. kusov

a v zavislosti od planovanych socidlnych vydavkov,

* dostupnost’ kvalifikovanych a nekvalifikovanych zamestnancov (s ohl'adom na fluktuaciu
a percento absencie pre praceneschopnost, ale bez planovaného prijimania

do zamestnania a preptstania).
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Do planovacej pomdcky Vyroba zapise planovac vyrobené mnozstvo vyrobkov v mil.
kusoch a vysku planovanych socidlnych vydavkov, resp. tieto udaje sa prebera
z rozhodovacieho formulara.

Az po kliknuti na tlac¢idlo Pocitat’ ukaze planovacia pomdcka Vyroba:

» potrebnu kapacitu strojov pre urcity typ vyrobku a stroj (v mil. kusoch kapacitnych
jednotiek),

* potrebny pocet strojov v kusoch a ich vytazenost’,

» potrebny pocet kvalifikovanych a nekvalifikovanych pracovnikov,

* potrebné mnozstvo surovin na kazdy typ vyrobku v mil. kusoch.

Pri prepocte tychto udajov budi na zéklade skusenostnej krivky na nasledujuci
Stvrtrok pouzité platné koeficienty vyroby a spotreby. V pripade, Ze program upozorni
na nedostatocnu kapacitu, nasledkom coho nemdze byt spustena vyroba v pozadovanom
rozsahu, musi sa prisposobit’ vyrobny program.

Dalej bude navrhnuté:

* udrzba strojov,

* prijatia a prepustenia zamestnancov,

* nakup surovin.

O zmysluplnosti tychto navrhov rozhoduje planovac:

* Sadzba na udrzbu je navrhnutd podla pozadovaného poctu uzkoprofilovych typov
strojov v porovnani s ich celkovou potrebou. Vyradenie stroja v sledovanom stvrtroku
ma zmysel len vtedy, ak pocet pouziteInych strojov je vicsi, nez ich pozadovany
pocet.

* Navrhované prijatie pracovnikov do zamestnania, prip. prepustenie zabezpeci
vyvazeny stav v pocte kvalifikovanych a nekvalifikovanych pracovnikov.

» Navrhovany nékup surovin zavisi od vyroby a stavu zasob materidlu na sklade.

Program nepovoli undhlené objednavky.

Potvrdit'| |Dalej
Po kliknuti na tlacidlo a bude k dispozicii:

v planovacej pomdcke Vypocet prispevku na krytie nakladov na:
* pomocny a prevadzkovy material,
+ ukolovi mzdu s prislusnymi socidlnymi nakladmi,
* stav zamestnancov;

v planovacej pomdcke Likvidita ndklady (= Gthrady) za:

* pomocny a prevadzkovy material,
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» ukolovad mzda s prislusSnymi socidlnymi nakladmi,

* stav zamestnancov.
5.4 Doprava

V planovacej pomdcke Doprava, ktord automaticky preberd a sumarizuje udaje
z predchéadzajucich troch pomocok, je uvedené v mil. kusoch:

* vlastna vyroba a dodanie externych vyrobkov za jednotlivé vyrobky na zdklade
objednavky uskuto¢nenej v predchadzajucom Stvrtroku,

+ zaciatocny stav vyrobkov a trhov,

* maximalny odhadovany objem predaja vyrobkov a trhov.

Planovac¢ zapiSe v mil. kusoch planovany konecny stav (= ,,zelezni rezervu®), ktory
chce vzhl'adom na mozné nepredvidatelné udalosti ponechat na sklade a nebude
sa expedovat (modze dojst’ napriklad k zvySeniu odbytu zo strany konkurencie, ktorej
sa podarilo zabezpecit’ lepSie dodacie podmienky alebo podnik méze dostat’ nacakanu
objednavku). V planovacej pomdcke je vypocitany a uvedeny maximalny planovany objem
predaja.

Ako vysledok sa v podnikovom sklade vykazuje v zatvorke mnozstvo, ktoré sa este
zo skladu modze distribuovat. Ak je tato hodnota zaporna, znamena to, Ze plan distribucie
a odbytu nemdze byt splneny. ZniZzenim pldnovaného konecného stavu sa treba pokusit’
dosiahnut’ vyrovnané planovanie. Pokial’ to nie je mozné, musi nasledovat’ nové naplanovanie
odbytu (alebo aj vyroby).

Podnik, ktory dostal priplatok za mimoriadnu ponuku, by si mal na podnikovom
sklade ponechat’ minimalne pldnovany konec¢ny stav (ako ,,zeleznu rezervu®) v tom Stvrtroku,

v ktorom sa uskuto¢ni distribucia.

Potvrdit' | |Dalej
Po stladeni tlacidla a budu k dispozicii:

* v planovacej pomodcke Vypocet prispevku na krytie ndkladov — dopravné néklady,

* v planovacej pomocke Likvidita — dopravné naklady (= tthrady).
5.5 Vypocet prispevku na krytie nakladov

Tato planovacia pomodcka sa skladd z dvoch casti. V prvej Casti, ktord sa zobrazi
po vyvolani (= zadani pokynu) ,,vypocet prispevku na krytie nékladov za trh/vyrobok®.

Tu nemdézu byt uskutoCnené¢ ziadne zaznamy. Vyber jednotlivych listov sa realizuje
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ako pri ndhl'ade spravy z vykaznictva. Zobrazené budi minimalne prispevky na uhradu
(za predpokladu minimélneho obratu), ktoré by sa na zdklade planované¢ho marketingového
mixu pravdepodobne mohli dosiahnut’ s jednotlivymi vyrobkami na réznych trhoch. Najskor
budu uvedené prispevky na tthradu za kus v EUR za kazdy vyrobok na kazdom trhu. Znizenie
vynosu zahffia maximalnu zrazku pre kurzovu stratu a pre poskytnuty zdkaznicky rabat, ktoré
by nastali v beznom a v nasledujicom Stvrtroku v pripade minimalneho obratu spdsobeného
platobnou disciplinou zakaznikov.

Variabilné néklady na jeden vyrobok na trhu 1 sa vypocitaju podl'a nasledujiceho vzorca:

(PS - H)+(DCV - H)+ (VM - H)

* minimalny odbyt
(PS—-M)+DCV —-M)+VM — M)

PS—H: Pociato¢ny stav (= zdsoby) vyrobkov na sklade oceneny cCiastkovymi ndkladmi podla
DCV-H: Dodana externd vyroba ocenend v obstaravacich cendch po odpocitani skonta
v mil. EUR
VM-H: Vyrobené mnoZzstvo ocenené variabilnymi vyrobnymi ndkladmi v mil. EUR
H: hodnota v mil. EUR
PS—M: Pociato¢ny stav na sklade v mil. kusoch
DCV-M: Dodana externa vyroba v mil. kusoch
VM-M: Vyrobené mnoZzstvo v mil. kusoch
M: Mnozstvo (v mil. kusoch).
Pri d’alsich skladoch st do variabilnych nakladov zahrnuté aj naklady na dopravu.

Druhé cast’ planovacej pomdcky Vypocet prispevku na krytie ndkladov sa zobrazi po kliknuti

Dalej

na tlacidlo

Pre cely podnik sa tu vychadzajtic z min., resp. max. planovaného obratu uvadza v mil. EUR:
* min., resp. max. prispevok na uhradu,
* naklady na reklamu,
* min., resp. max. prispevok na tthradu I,
* néklady na vyskum a vyvoj a servis,
* min., resp. max. prispevok na uhradu II,
* naklady na udrzbu,
* odpisy budov a strojov,
* min., resp. max. prispevok na thradu III,

* naklady na zamestnancov.
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Planovac zapise v mil. EUR:

» pravdepodobné néklady na skladovanie,

» pravdepodobné nédklady na spravu podniku,

» ostatné prevadzkové naklady (napr. ndklady za spravu o prieskume trhu);
potom sa vypocita:

* min., resp. max. prispevok na tthradu IV,

* min., resp. max. zostatkovy prispevok na uhradu.

Dalej
Po kliknuti na tlacidlo budu k dispozicii:

v planovacej pomocke Likvidita:
* pravdepodobné naklady na skladovanie (= thrady),
» pravdepodobné naklady na spravu podniku (=thrady),

» ostatné prevadzkové naklady (= thrady).

5.6 Likvidita

Planovacia pomdcka Likvidita uvadza v mil. EUR okamzity prehl'ad o nasledujtcich
polozkéch:
- pociato¢ny stav petlaznych prostriedkov v banke;
- prijmy podniku z:
* min. a max. obratu,
» kratkodobych finan¢nych investicii,
* dlhodobého tveru,
o kratkodobého kontokorentného tveru;
- vydavky podniku na:
* pomocny a prevadzkovy material,
* mazdy a platy pracovnikov vratane socialnych davok,
* dopravu,
e udrzbu,
* marketingovy mix,
» skladovanie,
* spravu podniku,
* racionalizané opatrenia,
* nakup obchodného tovaru a surovin (= ostatné prevadzkové naklady),

* investicie do strojov,
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* umorovanie kontokorentného tiveru (= kratkodobého),

» umorovanie kratkodobého prekrocenia uverového limitu,
» priebezné umorovanie dlhodobého uveru,

* aroky z uverov,

* nové kratkodobé finan¢né investicie,

e dane.

Planovac zapise:

ocakédvané splatky tirokov z novych kratkodobych finan¢nych investicii v mil. EUR,
prijatie kratkodobého uveru v mil. EUR,

prijatie dlhodobého tiveru v mil. EUR,

iné vydavky v mil. EUR (napr. na zoSrotovanie strojov),

pravdepodobné naklady na skladovanie v mil. EUR,

pravdepodobné naklady na spravu podniku v mil. EUR,

ostatné prevadzkové néklady v mil. EUR (napr. naklady za spravu o prieskume trhu),
kratkodobé¢ finan¢né investicie typu I, I a III v mil. EUR,

¢islo dlhodobého uveru, ktory ma byt’ pred¢asne umoreny,

vydavky s cielom zohl'adiiujiuce vlastnt platobnu disciplinu voci dodavatel'om,
ostatné vydavky v mil. EUR (napr. dividendy a dane; pokial’ sa ocakava splatka dane,
musi  sa zapisat’ do stipca ostatné splatky),

pravdepodobny konecny stav peniaznych prostriedkov v banke.

Potvrdit’ Rozhodnutie

Len po stlaceni tlacidla a budt k dispozicii hodnoty zadané

v planovacej pomocke Likvidita a vSetky rozhodnutia, ktoré boli urobené v planovacich

pomockach, budu zapisané do rozhodovacich formularov.

Upozornenie:

Vase rozhodnutia sa ulozia az po kliknuti na tlacidlo

Rozhodnutie
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6 Rozhodovaci protokol

Pred zaciatkom kazdého Stvrtroka musia podniky prijat rozhodnutia v ramci
rozhodovacieho protokolu. Rozhodnutia sa ¢lenia na nasledujice oblasti:
* Marketing
*  Vyroba
* Nakup
* Doprava
* Spréava podniku
* Financovanie
Pripadné odchylky oproti idajom vyplyvaji z prispdsobenia sa ohrani¢eniam, ktoré
su v rozhodovacom poli vopred dané programom LUDUS.
Pri vypocte sa dodato¢ne vychddza z toho, Ze rozhodnutia v Stvrtroku 1 a 2,

ktoré zasahuju do Stvrtroka O (napr. platby z obratu), sa rovnaji rozhodnutiam zo Stvrtroka 0.
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7 Dosledky

Naznacia sa ucinky vSetkych cenovych rozhodnuti na vybrané podnikové ukazovatele.
7.1 Index zmeny cien

Na uplynuly Stvrtrok bude stanoveny index zmeny cien, ktory vyplynul zo spravania
vSetkych podnikov na odbytovych trhoch. Takto ovplyvnené cenové indexy platia
na nasledujtci Stvrtrok. Pri vykazovanych zakladnych cendch sa eSte mozu pouzit stale
platné rabaty. Pre vychodiskovu situaciu plati:

* Pre obchodny tovar rabaty uvedené v tabul’ke 8.
* Pre suroviny rabaty uvedené v tabulkel0.

* Pre stroje rabaty, ako je uvedené vyssie.
7.2 Fundamentalna analyza

Pri akciach budeme vychadzat' z toho, ze ide o jednotkové akcie. Pri zédkladnom

kapitali 50 mil. EUR bolo teda vydanych 50 mil. akeii.
7.2.1 Bilan¢ny kurz akcie: 2,06 EUR/akcia

Cisty kapital 103.199 mil. EUR sa dosiahol ako rozdiel medzi celkovym kapitdlom
(= majetkom) a celkovymi zavizkami (= dlhmi) podniku.

Pretoze v simulacii nie su z dovodu ocenovania majetku vytvarané rezervy, Cisty
kapital sa rovna vlastnému kapitalu (= ¢isty majetok).
Bilan¢ny kurz akcie dostaneme, ak Cisty kapital vydelime poctom akcii:

103,199

=2,060

7.2.2 Kurz akcie (vSeobecna hodnota): 1,35EUR/akcia

Na  ohodnotenie  kapitdlovej  spolocnosti, ktorej  podiely (=  akcie)
nie su obchodovatel'né na burze a nie je zndma ich finan¢na hodnota, pouziva finan¢ny urad
oznacenie ,,vSeobecna hodnota®.

Cisty kapital 103,199 mil. EUR tvori vychodisko na vypocet hodnoty majetku (HM)
v % pri zakladnom kapitali v sume 50 mil. EUR:
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_103,199*100

HM =206,4%.

Za zéklad na vypocet buducich ro¢nych ziskov podniku sa berie do uvahy zisk
dosahovany za posledné 3 roky (= 12 Stvrtrokov); ako je mozné zistit z Rozhodovacieho

protokolu Financovanie v casti ,,Vysledok pred zdanenim v mil. EUR/Stvrtrok®, to znamena:

(2,550 + 2,550 — 5,000 + 2,550) = 2,650 mil. EUR
(2,550 + 2,550 — 5,000 +2,50) = 2,650 mil. EUR
(3,250 + 3,250 — 5,000 + 2,981) = 4,481 mil. EUR

> =9,781mil. EUR

9,781

=3,260mil. EUR

Ak sa takto vypocitany budici mozny zisk 3,260 mil. EUR znizi o 0,489 mil. EUR
(=15 % z 3,260 mil. EUR) a tato hodnota sa da do pomeru k hodnote zdkladného kapitalu
50 mil. EUR, potom dostaneme percentualne vyjadrenie vynosu (V):

3,260 —0,489)*100%
50

V=( =5,54%

Poznamka:

Pri zapornom priemernom vynose sa zvoli 0 % vynosu.

Podobne sa urc¢i vSeobecna hodnota (X):

X=HM +5 (V—

9,00 X
100

podrla toho potom: X = 68,7
100

(HM +5V)

Po dosadeni uvedenych hodndt pre HM a V, ako aj po zaokrahleni 68,97 na 68,00 dostaneme:

X = %(206,4+5 *5,54)=159,188.

Ak sa dosiahnu nepomerne nizke vynosy (¢o je mozné vidiet’ z rendity, to znaci
z pomeru medzi percentudlnym vyjadrenim vynosu a hodnotou majetku, resp. zhodnotenie
vkladu, cenného papiera, dlhopisu pocas jeho drzania), potom modze byt na urcenie

vSeobecnej hodnoty doteraz stanovena X znizend o zrazku, ktora vyplyva z Tabul'ka 7-1:
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Rendita Zrazka

pod 4,5 % do 4,05 % 3%
pod 4,05 % do 3,6 % 6 %
pod 3,6 % do 3,15 % 9%
pod 3,15 % do 2,7 % 12 %
pod 2,7 % do 2,25 % 15%
pod 2,25 % do 1,8 % 18 %
pod 1,8 % do 1,35 % 21 %
pod 1,35 % do 0,9 % 24 %
pod 0,9 % do 0,45 % 27 %
pod 0,45 % 30 %

Tabul’ka 7-1 ZraZKy z percenta vynosu

|4 5,54
Z uvedeného pripadu vyplyva rendita: —— =—"—=2,68 %.
PHPACHVYPYY HM ~ 206,4 °

Takto dostaneme (ako) zrazku 15 % zo 159,188 (= 23,878) a tym vSeobecnt hodnotu:
X =159,188 —23,878 = 135,31 %.
Toto percento sa vztahuje na zdkladné imanie vo vyske 50 mil. EUR.

135,31

Vseobecna hodnota = 50 mil. EUR * =67,655mil. EUR

Takto stanovenu vSeobecni hodnotu treba vydelit po¢tom 50 mil. akcii, aby sa dosiahla

nominalna hodnota jednej akcie:

67,655

=1,35 EUR/akcia.

7.2.3 Kurz akcie vyjadreny podPa zisku: 0,72 EUR/akcia

Vypocita sa ako diskontovand hodnota buducich ziskov, ktoré¢ st odhadnuté podla
zisku dosiahnutého v podniku za posledné tri roky. Predpoklada sa, Ze dosiahnuty priemerny
zisk pred zdanenim za poslednych 12 Stvrtrokov mozno vytvorit' ako ,,ve¢ny dochodok®.
Vyjadruje tak trhovi hodnotu podniku stanovenu ako stcasni hodnotu buducich ziskov
podniku. Ako kalkula¢na trokova miera sa pri vypocte vyuziva rendita, ktord je mozné
dosiahnut’ na kapitdlovom trhu pri dlhodobych §tatnych tveroch (= 9,00 % urok):

1 1 %k 0 %k
Hodnota v§nosu = Zisk Pred zdanenim *100 % _ 3,260*100 36022
Urokova sadzba III 9,00

Kurz akcie podla zisku potom dosiahneme pomerom hodnot:

Hodnota vynosu  36,222*100

- =0,72
Akcie
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7.2.4 Kurz akcie vyjadreny podl’a dividendy: 0,22 EUR/akcia

Je to podobny ukazovatel’, ktory sa stanovuje podla priemeru vyplatenych dividend
na jednu akciu za posledné tri roky. Tento ukazovatel’ zaujima hlavne drobnych akcionarov.
Predpoklada sa, ze priemernd hodnota bude 0,02 EUR/akcia (v danom pripade vratane

25 % danového dobropisu):

Dividenda na 1 akciu vratane datoveho dobropisu * 100 % 0,02 * 100%
Urokova sadzba I11 B 9,00%

= 0,22

Poznamka:

Pri vypoctoch si treba uvedomit’, Ze ukazovatele sa tykaju len konkrétneho Stvrtroka.
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8 Vypocty prispevku na krytie nakladov (na uhradu nakladov,
kryci prispevok)

Vypocty sa ¢lenia na tri Casti:
» Prispevok na krytie ndkladov na vyrobky

* Prispevok na krytie nakladov na trhy

» Prispevok na krytie ndkladov na podnik (celkovy prispevok na krytie nakladov)
8.1 Prispevok na krytie nakladov na vyrobky

Prispevok na krytie ndkladov na jeden vyrobok a trh sa vyjadruje ako rozdiel medzi
predajnou cenou a variabilnymi nakladmi na kus vyrobku.
Obrat (trzby) na vyrobok a trh vznikd z mnozstva vyndsobeného cenou umiestnenych
vyrobkov na trhu.
Pre vyrobok 1 na trhu 1 plati:
6,300 mil. ks * 3,500 EUR/ks = 22,050 mil. EUR

Od obratu na vyrobok a trh sa odpocitaju kurzové straty a skonto; pre vyrobok 1 na trhu

1 plati:
Kurzové straty: 0% z 22,050 0,000 mil. EUR
Skonto: 2,50 % z 22,050 0,276 mil. EUR

1,20 % z 22,050 0,053 mil. EUR
0,329 mil. EUR

Od zostavajucej sumy netto obratu bude odpocitana hodnota variabilnych nakladov
(priame mzdy, pomocny a prevadzkovy material, naklady na dopravu) za jednotlivé vyrobky
a trhy. Pritom musi byt podielovo zohl'adneny pociatocny stav zasob na sklade a nakup
tovaru.

Variabilné naklady na jeden vyrobok na trhu 1 sa vypocitaju podla nasledujiceho vzorca:

(PS-H)+ (DCV -H) + (VM - H)

(Ps - M): (DCV - M): M — M) * umiestnené mnoZstvo vyrobkov

PS—H: Pociato¢ny stav (= zasoby) vyrobkov na sklade oceneny ciastkovymi nakladmi podl'a

v

DCV-H: Dodana externd vyroba ocenend v obstaravacich cendch po odpocitani skonta
v mil. EUR

VM-H: Vyrobené mnoZzstvo ocenené variabilnymi vyrobnymi ndkladmi v mil. EUR
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H: hodnota v mil. EUR

PS—M: Pociato¢ny stav na sklade v mil. kusoch
DCV-M: Dodana externa vyroba v mil. kusoch
VM-M: Vyrobené¢ mnozstvo v mil. kusoch

M: Mnozstvo (v mil. kusoch)

2,000%*2,7647 + 0,000 + 34,559

*6,300=17,418
2,000+ 0,000 +12,500

Pre vyrobok 1 na trhu 1 plati:

Pri d’al$ich skladoch su do variabilnych nédkladov zahrnuté aj naklady na dopravu.
Od dosiahnutej sumy sa odpocitaju naklady na reklamu na vyrobok a trh a takto dostaneme
kryci prispevok I pre jednotlivé vyrobky a trhy.

Znizenim prispevku na krytie nakladov I o ndklady na vyskum a vyvoj vyrobkov

dostaneme prispevok na krytie ndkladov na jeden kus vyrobku.
8.2 Prispevok na krytie nakladov na trhy

Sc¢itanim hodndt vSetkych vyrobkov na jednotlivych trhoch sa dosiahnu vychodiskové
hodnoty pre kazdy trh.
Odpocitanim nakladov na servis od prispevku na krytie ndkladov I dostaneme prispevok

na krytie nakladov na jeden trh.
8.3 Zostatkovy prispevok na krytie nakladov

Znizenim celkového prispevku na krytie nakladov I o ndklady na vyskum a servis
dostaneme prispevok na krytie nédkladov II.

Prispevok na krytie ndkladov III sa dosiahne od¢itanim ndkladov na opravy a udrzbu,
ako aj odpisov strojov a budov. Struktura odpisov a nakladov na opravy a Gidrzbu je zachytena
v strojovych kartach, ktoré st k dispozicii po uzavreti jednotlivych stvrtrokov.

Po odpocitani nakladov na sklad bude k dispozicii prispevok na krytie ndkladov IV.
Polozka néaklady na sklad zahfna naklady na skladovanie surovin (porovnaj so spravou
o podniku: Potreba skladovacich kapacit), vlastnych vyrobkov a externej vyroby (= 4 %
z bilan¢nej hodnoty).

V Stvrtroku 0 (= vychodiskova situacia) je zachyteny len ndklad na skladovanie
vyrobkov vlastnej vyroby (= hotovych vyrobkov): 4 % zo 6,956 mil. EUR = 0,278 mil. EUR.

Po odpocitani nakladov na zamestnancov a spravu podniku, ako aj ostatnych

podnikovych vydavkov sa ako vysledok stanovi zostatkovy prispevok na krytie nékladov,
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ktory je porovnatelny s prevadzkovym hospodarskym vysledkom uvedenym vo vykaze
ziskov a strat finan¢ného uctovnictva.

Polozka Stav zamestnancov zahffia vSetky ndklady na zaklade vyvoja poctu
zamestnancov a tiez tych, ktori pracuju za tkolovi mzdu a k tomu vyplateny prispevok
socialneho poistenia; Struktira zamestnancov sa vykazuje v sprave o podniku.

Pre vychodiskovu situdciu platia nasledujuce udaje:

Prijatie, prepustenie zamestnancov

+ kvalifikovani

15 0s6b * 7,500 EUR/osobu = 0,113 mil. EUR (rozdiel je vysledkom zaokruhlenia nahor)
» nekvalifikovani

10 0s6b * 3,000 EUR/osobu = 0,030 mil. EUR

Vzdelavanie

» nekvalifikovani

50 % * (10 os6b * 4,000 EUR/ osobu) + 44 % prispevok soc. poistenia = 0,029 mil. EUR

Praceneschopnost’

+ kvalifikovani

17 342 0s6b * 6,250 EUR/ osobu + 44 % prispevok soc. poistenia = 0,156 mil. EUR
» nekvalifikovani

97 030 0s6b * 4,000 EUR/ osobu. + 44 % prispevok soc. poistenia = 0,559 mil. EUR

Nadstav pracovnikov

» kvalifikovani

76 325 0s6b * 6,250 EUR/ osobu + 44 % prispevok soc. poistenia = 0,687 mil. EUR

Priplatok pre cudzich pracovnikov (alebo nadcasy pri nedostatku pracovnikov)
» nekvalifikovani

298 697 0sodb * 4,000 EUR/ osobu + 44 % prispevok soc. poistenia = 1,720 mil. EUR

> =3,294 mil. EUR
V stvrtroku, v ktorom je podnikova dovolenka, tu budu vykazované aj mzdy
za dovolenku a s tym spojené vSetky prispevky soc. poistenia.
Naklady na spravu podniku sa spravaji skokovito (ako skokovito fixné naklady)

a st zavislé od obratu a poctu pracovnikov zamestnanych vo vyrobe.

Pre vychodiskovu situaciu (Stvrtrok 0) plati nasledujica zavislost Stvrtro¢nych

nakladov na spravu podniku od vysky dosiahnutého obratu (pozri Cast’ 4.2 Racionalizacia):
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Obrat: 108,750 mil. EUR ===> 5,000 mil. EUR
Pracovnici: 1 947 osob ===> 2,000 mil. EUR

Naklady na spravu podniku =7,000 mil. EUR

Na kazdych aj zacatych 1000 pracovnikov vo vyrobe vznikd 1 mil. EUR nékladov na
spravu podniku.

Uskuto¢nenim racionalizacnych opatreni sa znizia naklady na spravu podniku;
ak sa napr. v Stvrtroku 0 rozhodne o racionalizatnom opatreni I, bude néklad na spravu
podniku znizeny na 0,140 mil. EUR, to znamena 2 % zo 7,000 mil. EUR.

Pod polozkou ostatné prevadzkové ndklady sa vykazuju naklady spojené

s racionalizaciou a na prieskum trhu.

Program poskytuje bezplatne len v Stvrtroku 0 (vychodiskova situacia) podklady
pre rozhodovanie tidaje o krycich prispevkoch a vSetky spravy o prieskume trhu.

Vsetky krycie prispevky su vyjadrené v absolutnych hodnotdch a v percentudlnom
vyjadreni z dosiahnutych trzieb, o umozinuje efektivnejsie realizovat’ podnikovy kontroling.

Na zaver tejto spravy je eSte uvedeny konecny stav zdsob obchodného tovaru
a hotovych vyrobkov, ktoré st podl'a kontrolingovej metodiky ocenené na baze neuplnych

nakladov.
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9 Statistika predaja
Statistika predaja poskytuje nasledujuce informéacie o jednotlivych vyrobkoch
a trhoch:
*  planovany minimalny a maximalny obrat (mil. ks)?,
» predany objem kusov (mil. ks),
» pritom dosiahnuty obrat (mil. EUR) ako su¢in mnoZstva a ceny.
Dodato¢ne bude uvedené:
+ obrat (stcet trzieb) vSetkych vyrobkov na jednom trhu,
* sucty odbytu a obratu kazdé¢ho vyrobku na vSetkych trhoch,
» celkovy obrat.
Popri tychto tidajoch sa vzdy uvéadzaju percentudlne podiely jednotlivych vyrobkov
a trhov na celkovom obrate podniku a percentudlne odchylky tychto hodnét oproti
uplynulému Stvrtroku.
Pre kazdy vyrobok sa na kazdom trhu uvadzaju odchylky vo vyvoji konjunktary platné

v konkrétnom Stvrtroku. Na porovnanie je uvedena odchylka z predchadzajiuceho Stvrtroka.

2 Udaje pre planovanie st k dispozicii len vtedy, ked’ sa pouzila planovacia pomécka a plany boli ulozené.
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10 Prieskum trhu

Aby mal podnik podklady na prijatie optimalneho rozhodnutia, méze ziskat’ Ciastkové
spravy o prieskume trhu, ktoré si musi objednat vopred. Pre moZnost porovnat svoje
postavenie na trhu s konkurenciou, moze si podnik v kazdom S§tvrtroku objednat’ spravu
o prieskume trhu. Sprava obsahuje tieto Casti:

» Zékladna sprava.
» Zékladna sprava s dodatkovou spravou 2.
» Zékladna sprava s dodatkovou spravou 3.
Okrem toho, Ze podnik ziska informacie, zbavuju ho spravy vykondvat urcité

zlozitejsSie vypocty.
10.1 Zakladna sprava

Tato sprava obsahuje ceny konkurencnych podnikov na vsetkych trhoch. Pre kazdy
vyrobok a trh st vypocitané priemerné ceny.

Skutoéné podiely na trhu vsetkych podnikov za kazdy vyrobok na kazdom trhu
sa uvadzaju v tabul’ke oddelene podla obratu a odbytu zaokrtihlené na celé percenta.

V kapitole o prieskume trhu je uvedené hodnotenie kvality vyrobkov konkurencnych
podnikov podl’a piatich kvalitativnych stupiiov: odradit’ od ndkupu (kvalita je neuspokojiva),
menej uspokojiva, uspokojiva, dobrd, vel'mi dobra.

V programe LUDUS je zaznamenanych 200 kvalitativnych stupiov.

Okrem toho sa pre kazdy podnik vykazuje (zaokruhlene na jedno desatinné miesto):
» zisk pred zdanenim dosiahnuty v predchadzajucom Stvrtroku,

* kumulovane zisk po zdaneni od zaciatku simulacie.

Okrem toho su pod nadpisom Fundamentalna analyza pre kazdy podnik uvedené:

» bilan¢ny kurz akcie,

» kurz akcie vSeobecna hodnota,

* kurz akcie vyjadreny podla zisku,

* kurz akcie vyjadreny podla dividendy.
10.2 Dodatkova sprava 2

Sprava obsahuje d’alSie informdcie stthrnne za vSetky podniky:
» obrat, odbyt a ndklady na reklamu za vyrobok a trh,

» naklady na servis za jednotlivé trhy,
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» naklady na vyskum a vyvoj na jednotlivé vyrobky.
10.3 Dodatkova sprava 3

Tato sprava poskytuje d’alSie rozsiahle informacie pre kazdy podnik zvIast”:
» obrat, odbyt a ndklady na reklamu za vyrobok a trh.

Udaje o servise a vyskume a vyvoji su ako v Dodatkovej sprave 2.

Ako uz bolo uvedené v podkapitole 4.1 Prieskum trhu, za jednotlivé spravy musi
podnik Stvrtro¢ne zaplatit’ tieto financné Ciastky:
» Zékladna sprava: 0,05 mil. EUR.
» Zékladna sprava s dodatkovou spravou 2: 0,25 mil. EUR.
» Zékladna sprava s dodatkovou spravou 3: 0,50 mil. EUR.
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11 Sprava o prevadzke podniku

Sprava obsahuje tidaje z nasledujtcich oblasti:
* Vyroba

» Skusenostna a ndkladova krivka

* Evidencia strojov

*  Vyvoj zamestnancov

» Stav na sklade (zasoby surovin, hotové vyrobky, obchodny tovar)
11.1 Vyroba

Téato Cast’ spravy o prevadzke podniku uvddza maximdlnu kapacitu podla kazdého
typu stroja na zaklade existujiiceho poctu strojov a tiez kol'ko kapacitnych jednotiek bolo pri

vyrobe skutoéne vyuzitych. Udaje s uvedené v percentach.
Na urcenie miery vytazenosti sa vyuziva vzt'ah:
(Spotreba kapacity strojov +Maximalna disponibilna kapacita strojov) * 100

Prepoc¢et mozno urobit’ pomocou prikladu plénovania vytaZenosti strojov uvedeného v
Tabulka 3-2.

Dalej st tu idaje o odpisoch jednotlivych strojov a nakladoch na ich udrzbu. Dalsie
informacie sa tykaji planovaného mnozstva vyroby jednotlivych vyrobkov a ich skutocnom
mnozstve, ktoré¢ sa od planovaného mdéze 1isit. V pripade, ak skutocné mnozstvo vyroby
je niz8ie ako planované, doslo ku krateniu planovaného mnozstva z dovodu nedostato¢nych
kapacit strojov. Preto je velmi dodlezité venovat’ pozornost’ planovaniu mnozstva vyroby

vo vztahu k existujicim vyrobnym kapacitam.
11.2 Skusenostna a nakladova krivka

O kazdom jednotlivom vyrobku st uvedené nasledujice informécie:

* doterajsie kumulované mnozstvo vyroby v mil. kusoch (aj pred Stvrtrokom 0),

» percentualna sadzba poklesu jednotkovych nékladov pri zdvojnasobeni vopred uvedeného
kumulovaného mnozstva vyroby, ktory je ovplyvneny vynaloZenou vyskou nékladov na
vyskum a vyvoj vyrobkov,

» faza zivotného cyklu, v ktorej sa jednotlivy vyrobok nachddza
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* ainformacie, ktoré budu platit’ v nasledujicom stvrtroku:
» koeficient vyroby (vyrobna norma),
* vykonové normy timov,

* normy spotreby surovin, pomocného a prevadzkového materialu.
11.3 Evidencia strojov

V strojovych kartach su uvedené zékladné informécie o kazdom pouzivanom stroji v
tomto poradi:
» obstaravacia hodnota,
* kumulované hodnota odpisov,
» zostatkova hodnota,
» zostavajlica doba zivotnosti,
* naklady na udrzbu.

Podla pridelen¢ho eviden¢ného ¢isla sa da jednoznacne identifikovat’ typ stroja. Toto
Cislo je dolezité a uvadza sa do rozhodovacieho formulara pri pred¢asnom vyradeni stroja
(zoSrotovanie). Zostatkova doba Zzivotnosti s hodnotou 0 znamena, ze stroj je kompletne
odpisany (vyradeny) a v nasledujicom Stvrtroku uz nebude k dispozicii. To bude mat
za nasledok automatické znizenie kapacity podniku. Aby sa dosiahla pdvodna uroven
kapacity podniku, je potrebné objednat’ novy stroj, ktory nahradi vyradeny. Tu si treba
uvedomit, ze doba dodania stroja trva jeden Stvrt’rok. Naklady na udrzbu pre jeden stroj
sa vypocitaji pomocou udavanej sadzby udrzby a kumulovanej hodnoty odpisov tohto stroja.

Napriklad pre stroj ¢. 1 typu 1 plati:

kumulované sadzba naklady na
odpisy * | udrzby |=| Gdrzbu
= 3,600 mil. EUR =0,043 = 0,155 mil. EUR

S rasticim vekom stroja narastaju ndklady na udrzbu. Na tGto skuto¢nost’ nesmu
podniky zabudat’. V pripade nizkych alebo Ziadnych investicii na udrzbu budu stroje pracovat’

len obmedzene alebo vobec.

Poznamka:

0,043 =43 %o (1 promile =1 %o = 171000 = 0,1 %)
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11.4 Vyvoj zamestnancov

V tejto Casti sa hovori o vyvoji zamestnancov, o ich po¢iatoénom a konecnom stave, o
praceneschopnosti a fluktuécii, o zamestnancoch, ktorych ma podnik k dispozicii, a o
skuto¢nej potrebe poctu zamestnancov vyplyvajicej zo skutoéného mnozstva vyroby. Na
zéklade toho sa da usudit, ¢i mal podnik v predchadzajicom Stvrtroku nedostatok alebo
prebytok zamestnancov a ¢i mu vznikli d’alSie naklady za nadCasy pri nedostatku

zamestnancov a naklady za nadstav zamestnancov.
11.4.1 Naklady na zamestnancov

Tu sa uvadza vyska a Strukttra vyplat (vypocet je v tabulke 15). RozliSované su dve
skupiny ndkladov na zamestnancov, ktoré sa vykazuju osobitne.

Prvii skupinu predstavuje tikolova mzda a vyplatené prispevky soc. poistenia. Tieto
persondlne naklady sa zapocitaju do polozky variabilné ndklady v neuplnej kalkulacii.

V druhej skupine su zaradené ndklady na prijimanie a prepistanie zamestnancov,
nemocenské davky, vyplatené nadCasy, naklady za nadstav pracovnikov, vyplatené nahrady
za dovolenku. Tieto ndkladové druhy sa vo vysledkoch vykazuju pod jednou polozkou ako

stav zamestnancov (k dispozicii).
11.4.2 Skladovanie — stav zasob hotovych vyrobkov, obchodného tovaru a surovin

Konecny stav zasob hotovych vyrobkov a obchodného tovaru na sklade je Cleneny
podla vyrobkov a trhov a uvadza sa v pocte kusov a v ich finanénych hodnotach
(v ciastkovych nakladoch a Uplnych nakladoch). V zasobach na regiondlnych skladoch
(okrem domadceho) st zapocitané aj ndklady na dopravu. Pri vydani materidlu zo skladu
do vyroby, pri doprave hotovych vyrobkov do regiondlnych skladov alebo pri predaji
vyrobkov odberatel'om budt vzdy od¢erpavané najstarSie skladové zasoby (podl'a FiFo).

Informacie o zasobach surovin st eSte doplnené o ich predpokladané mnozstvo

a potrebu dodatocného prendjmu skladu a o naklady s tym spojené.
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12 Sprava o finan¢nej situacii podniku
Jej obsahom je pokladni¢na sprava a poskytuje informdacie o platobnej discipline
odberatelov, finanénych investicidch, irokoch z tiveru (Gverovych podmienkach) a prehl'ad

o dlhodobych uveroch podniku.
12.1 Sprava o likvidite

V sprave o likvidite sa uvéadza prehlad o platobnych postupoch (prijmoch
a vydavkoch) podniku za predchadzajuci Stvrtrok. Z pociatocného stavu penaznych
prostriedkov v bankach, z prijmov a vydavkov uskutocnenych v priebehu posledné¢ho
Stvrtroka sa stanovi koneCny stav petiaznych prostriedkov v bankach; ak vznikne na Ucte
zaporny stav, bude v tejto vySke podniku automaticky poskytnuty kratkodoby tver (debetné
saldo) nad pozadovany ramec kontokorentného uveru. Za tieto prostriedky bude podnik platit’

banke zvySenu urokovu sadzbu.
12.1.1 Prijmy z urokov a dani (urokové vynosy): 1,773 mil. EUR

Tato polozka vykazuje prijem z trokov z terminovanych vkladov vyplatenych bankou
na zéklade finanénych investicii podniku. Urokové sadzby za pozi¢ky 2 a 3 budi v kazdom
Stvrtroku nanovo ndhodne vygenerované a stanoven¢ pre kazdy podnik.

Na stvrtrok 0 plati:

Uroky za pozi¢ku (suma tirokov):

* 2,50 % z 20,000 mil. EUR 0,500 mil. EUR
* 3,50 % z 15,000 mil. EUR = 0,525 mil. EUR
* 4,50 % z 10,000 mil. EUR = 0,450 mil. EUR

Diskont na rimesu (cudziu zmenku pred akceptaciou poskytnuta zdkaznikovi)
(= trok a diskontné vynosy) v Stvrtroku 0:

2,75 % z 10,840 mil. EUR = 0,298 mil. EUR

Y = 1,773 mil. EUR
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12.1.2 Prijmy z obratu: 106,782 mil. EUR

Polozka obsahuje prijmy 2z obratu realizovaného v priebehu aktualneho
a predchadzajuceho Stvrtroka. Obraty a prijmy st nasledkom platobnej discipliny zékaznikov
znizené o poskytnuté skonta a kurzové straty z predajov na zahrani¢nych trhoch. Pritom
je nepodstatné, v akom ¢asovom rozpiti dojde k poskytnutiu zadkaznickeho skonta a kurzove;j
strate. Pri najjednoduch§om spdsobe vypoctu sa najprv znizi obrat na trhoch o pokles kurzu

a potom primerane k platobnému ciel'u o prislusna sadzbu skonta.

V Stvrtroku 0 platia hodnoty v Tabul'ka 12-1:

Prijmy od zdkaznikov na zaciatku Stvrtroka O:

Platobny ciel’ 1: 18,066 — 2,5 % skonto =17,615 mil. EUR
Platobny ciel’ 2: 14,453 — 1,2 % skonto = 14,280 mil. EUR
Platobny ciel’ 3: 21,680 — 0,0 % skonto =21,680 mil. EUR
Prijmy za zmenky na zaciatku Stvrtroka 0: =10,840 mil. EUR

Prijmy z obratu v Stvrtroku 0:

Platobny ciel’ 1: 36,133 — 2,5 % skonto = 35,229 mil. EUR

Platobny ciel’ 2: 7,226 — 1,2 % skonto = 7,140 mil. EUR
> =106,782 mil. EUR

Tabul’ka 12-1 Prijmy z obratu

Po realizacii verejnej sutaze (velka zakazka) sa mozu zvysit prijmy podniku o obrat,

ktory bol pritom dosiahnuty (= netto — netto bez ciel’a).
12.1.3 Prijmy z kratkodobych finan¢énych investicii: 0,000 mil. EUR

Ide o prijmy z kratkodobych terminovanych vkladov ukoncenych na konci
predchadzajiceho Stvrtroka. Finan¢né investicie ovplyviiuju v nasledujucom Stvrtroku prijmy
vo vyske investovanej Ciastky; preto bude v nasledujucom Stvrtroku 1 vykazovand suma

45,000 mil. EUR.
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12.1.4 Prijatie kratkodobého bankového uveru (= kontokorentny uver):

59,627 mil. EUR

V zmysle rozhodnutia uchadzat’ sa o kratkodoby uver vo vyske 50,000 mil. EUR,
poskytla banka podnikom kratkodobu p6zicku vo vyske pozadovanej, teda 50,000 mil. EUR.
Pozadovand suma vSak nestacila na vyrovnanie konta (= pokrytie financnych potrieb
podniku). Preto bolo dodato¢ne pozadované umoznenie prekrocCit tiverovy limit vo vyske
9,627 mil. EUR. Toto prekroCenie uverového limitu banka poskytuje automaticky, pretoze
by sa inak podnik dostal do minusu. Prekro¢enie uverového limitu, ako aj kratkodoby tver

sa pouziju v nasledujicom Stvrtroku (= zrocenie a splatenie).
12.1.5 Prijatie dlhodobého uveru: 0,000 mil. EUR

Prijaty dlhodoby tver je splateny v tom istom Stvrtroku vo vyske uverovej sumy.
Obmedzenie je na 6 Gverov a Uverovy limit treba reSpektovat’. V Stvrtroku 0 nebol podnikom

poskytnuty ziadny dlhodoby uver.
12.1.6 Ostatné prijmy: 0,000 mil. EUR

Pri predaji strojov sa tu vykazuje prijem zo Srotovného (resp. pred¢asného odpredaja
strojov). Okrem toho moze tato polozka zahfiat v 1. Stvrtroku nového uctovného roka

vratenie daiiového preplatku.
12.1.7 Vydavky bez ciela: 53,566 mil. EUR

Tato polozka obsahuje vSetky okamzite splatné zavizky, ktoré nestvisia s vlastnou
platobnou disciplinou a poskytnutim tuveru. Ide o vydavky suvisiace so mzdami a platmi
pracovnikov vratane sociadlnych davok, pomocnymi a prevadzkovymi materialmi, nakladmi
na dopravu, udrzbu a skladovanie, ndkladmi na vyskum a vyvoj, na reklamu, prieskum trhu,
servis, spravu podniku a racionalizacné opatrenia. Pre vychodiskovu situaciu je zndzorneny

vypoCet v  Tabulka 12-2.
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Pomocny a prevadzkovy material a suroviny
— Vyrobok 1: 12,5 mil. kusov * 0,50 EUR/kus | 10,250 mil. EUR
— Vyrobok 2: 4 mil. kusov * 1,00 EUR/kus

Ukolové mzda 8,838 mil. EUR
Prispevok soc. poistenia k tomu 3,889 mil. EUR
Doprava 4,515 mil. EUR
Udrzba 2,752 mil. EUR
Marketing

— Vyskum: 4,000 mil. EUR
— Reklama: 4,250 mil. EUR
—Servis: 4,500 mil. EUR

12,750 mil. EUR

Naklady na sklad 0,278 mil. EUR
Sprava podniku 7,000 mil. EUR
Zamestnanci 3,294 mil. EUR
Ostatné podnikové naklady 0,000 mil. EUR
Spolu 53,566 mil. EUR

Tabulka 12-2 Vydavky bez ciel’a
12.1.8 Vydavky s ciePom: 35,926 mil. EUR

Tato polozka ukazuje vSetky uskutocnené vydavky v beznom Stvrtroku na nakup
obchodného tovaru a surovin, pricom platba za ne nasledovala az s uréitym oneskorenim
zohl'adiiujuc pritom vlastnii platobntl disciplinu voci dodavatelom. VySku tejto polozky

je mozné vypocitat’ podl'a vzoru uvedené¢ho v Tabul'ka 12-3:

Stav zavizkov z predchadzajuceho Stvrtroka 12,283 mil. EUR
Po odpocitani vydavkov na dlzobni zmenku: — 0,000 mil. EUR
po odpocitani skonta — 0,307 mil. EUR
Vydavky na nakup surovin a obchodného tovaru | 24,565 mil. EUR
v aktualnom Stvrtroku bez skonta — 0,614 mil. EUR
Spolu 35,926 mil. EUR

Tabul’ka 12-3 Vydavky s cieP’om

74



12.1.9 Vydavky pri nakupe strojov: 0,000 mil. EUR
Tato polozka obsahuje nakupné ceny nadobudnutych strojov.

12.1.10 Umorovanie (splatka) kratkodobého (=kontokorentného) uveru:

30,000 mil. EUR

V tejto polozke ide o vydavky spojené s cerpanim kratkodobého uveru

v predchadzajucom stvrtroku, ktory bude splateny v tomto Stvrtroku.

12.1.11 Umorovanie (splatka) kratkodobého prekrocenia tverového limitu:

0,000 mil. EUR

Ciastka na prekrodenie verového limitu (nadaveru) pridelena v predchadzajucom
Stvrtroku zacne byt’ v tomto Stvrtroku splacand v dohodnutom rozsahu.

V stvrtroku 1 to bude 9,627 mil. EUR.
12.1.12 Umorovanie (splatka) dlhodobého uveru: 1,500 mil. EUR

Tato polozka zahfiia sumy splatok za vSetky dlhodobé uvery, ako aj dohodnuté

priebezné splatky, ale aj jednorazové predcasné splatenie uveru.
12.1.13 Vyplatenie trokov z uveru: 1,691 mil. EUR

Tu su vsetky vydavky na zaplatenie urokov za uvery, za prekroCenie uverového limitu
a o vyplatenu proviziu za kratkodoby tver v tomto Stvrtroku. Ich skladba je zobrazena

v Tabulka 12-4 .

Diskont (= trokova zrazka z tiveru) 0,000 mil. EUR

Uroky z averov:

— kratkodoby tver (predchadzajuci stvrtrok) 1,050 mil. EUR
— prekrocenie uverového limitu (predchadzajuci Stvrtrok) 0,000 mil. EUR
— dlhodoby uver 0,641 mil. EUR

Poskytnuta provizia za nevyuzity kratkodoby uver
Y p. oy Y 0,000 mil. EUR
v predchadzajiicom stvrtroku

Spolu 1,691 mil. EUR

Tabul’ka 12-4 Vyplatené troky a diskonty
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12.1.14 Vydavky spojené s kratkodobymi finanénymi investiciami:

45,000 mil. EUR

Tato polozka ukazuje vydavky spojené s finanénymi investiciami do Stvrtro¢nych

terminovanych vkladov v bankéch.
12.1.15 Dane: 0,500 mil. EUR

Tato polozka ukazuje Stvrtrocné vydavky na dane z prijmu (pravidelné preddavky,
danové nedoplatky). V Stvrtrokoch 2, 3 a 4 v roku je toto zl'ava na daniach. V 1. Stvrtroku je
moznost’ zaplatenia dodatocnej dane a po zohladneni pripadného splatenia nova zlava na
dani.

V pripade vratenia dane bude prislusna suma vykazana vo finan¢nej sprave pod polozkou

Ostatné vydavky.

V Stvrtroku 1 sa bude pocitat’ ako v Tabulka 12-5:

Poskytnuté zlavy na daniach v minulom roku (Stvrtrok: —3, — 2, — 1,0) 2,000 mil. EUR
Danovy dlh v minulom roku — 1,120 mil. EUR
Danové splatky za Stvrtrok 1,120 / 4 v novom roku (Stvrtrok: 1, 2, 3 a4) | — 0,280 mil. EUR
Rozdiel: 0,600 mil. EUR

Tabul’ka 12-5 Vypocet platby dane

Kladnd suma znamena, Ze sa zrealizuje vratenie dane (zatcltované ako Ostatné
vydavky); zdpornd suma (= danovy nedoplatok) znamend doplatenie dane. Tento vypocet

bol vykonany bez ohl'adu na vyplatu dividend a tym spdsobené zmeny na danovom dlhu.
12.1.16 Iné vydavky: 0,000 mil. EUR

Tato polozka sa tyka vSetkych dalSich suvisiacich hotovostnych transakcii; napr.

vyplaty dividend, racionaliza¢né opatrenia.
12.2 Finanéné vysledky hospodarenia

Pri vypocte financnych vysledkov sa budi sumarizovat’ ziskové polozky (arokové
a diskontné¢ vynosy a dodavatel'ské skonto) s kladnymi znamienkami, ostatné polozky

so zadpornymi znamienkami (= naklady).
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12.2.1 Urokové a diskontné vynosy: 1,773 mil. EUR

Tato polozka je vo finan¢nej sprave vysvetlena pod polozkou vynosy z trokov

a urokovej zrazky z averu (= diskontov).
12.2.2 Dodavatel’ské skonto: 0,921 mil. EUR

Tu bude vykazovana dosiahnutd suma zlavy z dovodu vlastnej platobnej discipliny.
Zahrnuté budi nakupy obchodného tovaru a surovin.
Na stvrtroky —1 a 0 plati ako vlastna platobnd disciplina (platobné podmienky 1, 2, 3, 4) :
100 %, 0 %, 0 %, 0 %, to znamena, ze celych 100 % platieb bude realizovanych do 30 dni
= platobny ciel' 1); podla toho moéze byt zisk z dodavatel'ského skonta na Stvrtrok

0 vypocitany, ako ukazuje Tabul'ka 12-6.

Nakupy zo stvrtroka —1

2,50 % z 12,283 mil. EUR =0,307 mil. EUR
1,20 % z 0,000 mil. EUR =0,000 mil. EUR
Nakupy zo Stvrtroka 0

2,50 % z 24,565 mil. EUR =0,614 mil. EUR
1,20 % z 0,000 mil. EUR =0,000 mil. EUR
Spolu 0,921 mil. EUR

TabulPka 12-6 Dodavatel’ské skonto
12.2.3 Uroky z dlhodobych @verov: 0,641 mil. EUR

Udaje potrebné na vypodet urokov z dlhodobych tverov mozu byt’ vybraté z finanénej
spravy z Casti finan¢ny stav. Momentalne ma podnik len jeden dlhodoby uver:

2,250 % * 28,500 mil. EUR = 0,641 mil. EUR.
12.2.4 Uroky pri kratkodobych finanénych investiciach: 0.663 mil. EUR

Tato polozka vykazuje sthrnné informacie o trokovom zatazeni pri kratkodobom
uvere a dispozi¢nu proviziu pre vol'ny ramec uveru alebo urokové zatazenie pri prekroceni

uverového limitu v Stvrtroku 0. Prepocet sa mdze robit’ podl'a Tabul'ka 12-7.
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3,50 % z 50,000 mil. EUR | = 1,750 mil. EUR
1,00 % z 0,000 mil. EUR | = 0,000 mil. EUR
5,00 % z 9,627 mil. EUR | = 0,481 mil. EUR

Spolu 2,231 mil. EUR

Tabulka 12-7 Urokové zat’aZenie pri kratkodobych finanénych investiciich
12.2.5 Diskontné naklady: 0,000 mil. EUR

Uvadzaju sa vydavky za dlzobnu zmenku (4. platobny ciel’ pri vlastnej platobnej

discipline).
12.2.6 Zakaznicke skonto: 1,618 mil. EUR

Tato polozka zohladnuje, Ze zdkaznici vzdy platia so skontom podl'a platobne;
discipliny a medzi fakturdciou (vystavenie faktiry = zatctovanie pohladavky) a thradou,
resp. ohodnotenim pohl'adavky na konci Stvrtroka na jednotlivych trhoch méze vzniknit

valutovy rozdiel, resp. kurzova strata.
12.3 Platobna disciplina

12.3.1 Cudzia platobna disciplina (= platobna disciplina odberatel’ov)

V tejto Casti spravy bude pre 4 mozné platobné ciele na vykazujuce obdobie uvedené:
* percentudlna sadzba, ktord bude zdkaznikmi v tomto platobnom cieli poZadovana,
« dizka odlozenia platby,
» vysSka skonta (platobné ciele 1 az 3) resp. vySka odkupenia zmeniek v percentach
za Stvrtrok (platobny ciel’ 4).
Udaje o dizke odlozenia platby a o nakladoch za kratkodobé financovanie platia
aj pre vlastny podnik.

Ci budu tieto hodnoty platit’ aj v budticnosti, o tom rozhodne veduci simulacie.
12.3.2 Kratkodobé finan¢né investicie

V tejto Casti je poskytnuty prehlad o finanénych investicidch do kratkodobych
terminovanych vkladov a cennych papierov na finan¢nom trhu. Pri troch finan¢nych

investiciach bude separatne uvedené:
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* investovana suma do konkrétnych typov investicii v poslednom Stvrtroku,
* na to zaplatené uroky,

» urokova sadzba v percentach za Stvrtrok.
12.3.3 Uverové podmienky

Pre rozne formy financovania z cudzich zdrojov sa uvadzaju v poslednom S$tvrtroku
platné finanéné néklady v percentach za Stvrtrok. Ide o informécie o platnych trokovych
mierach pri tveroch (kratkodobych i dlhodobych) poskytovanych bankou. V budtcnosti sa

mozu tieto hodnoty odliSovat’.
12.3.4 Dlhodobé uvery

V tejto Casti su uvedené dlhodobé uvery, ktoré podnik ziskal v banke:
» evidencné ¢islo uveru; sltzi na identifikaciu tveru pri jeho pred¢asnom splateni,
» zostatkova hodnota uverovej istiny,
» zostatkova doba splatnosti tiveru v Stvrtrokoch,
» zostavajuci pocet Stvrtrokov bez splatok,

» aktudlna trokova miera pri dlhodobych tveroch.
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13 Suvaha

V kazdom obdobi je pravidelne vykazovana Stvrtrocna sivaha podniku.

13.1 Aktiva

13.1.1 Pozemky a budovy: 21,000 mil. EUR

Vsetky podnikové pozemky su zastavané budovami, ktoré sa budt v kazdom Stvrtroku
odpisovat’ v sume 0,200 mil. EUR/Stvrtrok. Rozsirujice investicie do budov nie st nutné

kvoli priestorom, ktoré doteraz este neboli vyuZzivané.
13.1.2 Stroje: 38,000 mil. EUR

Vekova Struktira, G¢tovnd hodnota a hodnota odpisov strojov sa daju vycitat

zo strojovej karty.
13.1.3 Dlhodobé finan¢né investicie: 5,000 mil. EUR

Finan¢né investicie moze ovplyvilovat' len vedenie simulécie. Ide o ucastiny

vlastnikov podniku, s ktorymi nema pravo vedenie podniku manipulovat’.
13.1.4 Suroviny: 11,625 EUR

Tato Cast’ udava stav po vykonani inventiry skladu surovin. Vyvoj bilan¢nej hodnoty
je uvedeny v ,,podnikovej sprave: Skladovanie®. Na kalkul4ciu bude pouzité poradie spotreby
zéasob surovin podl'a metody FiFo.

Pre udaje Stvrtroka 0 sa vychadza z toho, ze konecny stav je prevzaty len z prirastku
tohto Stvrtroka. Bilancnd hodnota sa vypocita podla toho z kone¢ného stavu v kusoch

a obstaravacej ceny (pre tuto rabatovu sadzbu), ako vidiet’ z Tabulka 13-1:

Surovina 1: 5,0 mil. kusov * 0,9000 EUR/kus | = 4,500 mil. EUR
Surovina 2: 50,0 mil. kusov * 0,1425 EUR/kus | = 7,125 mil. EUR
Bilan¢na hodnota 11,625 mil. EUR

Tabul’ka 13-1 Hodnota kone¢ného stavu zasob surovin
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13.1.5 Hotové vyrobky: 6,956 mil. EUR

Tato polozka obsahuje zasoby vlastnych vyrobkov (ocenenych na trovni vyrobnych
nakladov) a obchodného tovaru (ocenené¢ho obstaravacou cenou).
V Stvrtroku 0 nie je v tejto zdsobe zapocitany obchodny tovar; pretoze obchodny tovar
objednany na zaciatku Stvrtroka 0 bude dodany na zdklade dodacej lehoty az v Stvrtroku 1.

Celkova hodnota kone¢ného stavu zésob vyrobkov jedného Stvrtroka (zaiato¢ny stav
nasledujuceho Stvrtroka) moze byt vybrata zo spravy o prevadzkovej Cinnosti v ¢leneni podl'a
jednotlivych vyrobkov a skladov. Celkova hodnota stavu zasob sa vypocita podl'a vzorca:

(kone¢ny stav) * (jednotkova hodnota)

Na zistenie jednotkovej hodnoty bude predlozené:
- pre prirastky:

* vyrobky vlastnej vyroby: vyrobné naklady,

* obchodny tovar: obstaravacie naklady;
- pre zaciato¢ny, resp. konecny stav:

* priemerna cena.

Pri kalkulacii priemernej ceny sa ako zasada predpokladd norma spotreby pomerného
zniZenia starych zasob a prirastkov vyrobkov vlastnej vyroby a obchodného tovaru.

Preprava z podnikového skladu do regionalnych skladov sa realizuje v pomere starych
zéasob a prirastku obchodného tovaru a vyrobkov vlastnej vyroby.

Podobne vyplyva napriklad pre vyrobok 1 na konci Stvrtroka 0 hodnota stavu zasob na sklade

v podniku:
Stav v podnikovomsklade) , ( Vyrobne¢naklady| (Skladovahodnota
vyrobku 1 vyrobku 1 - vyrobku 1

0,800 . [2.765 (2212
mil. kusov EUR/kus) |(mil. EUR

Zasoby na regionalnych skladoch na trhu 2 a trhu 3 st oceniované v rovnakych cenach
ako zasoby v podnikovom sklade; ceny v regiondlnych skladoch zahfiiaji navySe podiel

dopravnych nakladov:
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Hodnota
(Zésoba na skladej . KVyrobné naklady j N (Dopravné nékladyﬂ _ | skladovych

vyrobok 1 na vyrobok 1 na vyrobok 1 z4sob

vyrobok 1

Pre vyrobok 1 z toho na sklade na trhu 2 vyplyva:

0,200 . 2,965 B 0,593
mil.kusov EUR/kus| | mil. EUR
13.1.6 PohPadavky z kontokorentného tveru: 65,038 EUR

Tato polozka uvadza kratkodobé pohl'adavky podniku z obchodného styku voci svojim
odberatel'om (dodéavka tovaru). Pohl'adavky na konci jedného Stvrtroka st dané velkostou
dosiahnutych obratov a riadia sa podl'a platobnej discipliny, resp. platobnych cielov, ktoré
pozadovali zdkaznici. Pri ocefiovani pohladdvok bude zohladneny princip opatrnosti

vo vztahu k o¢akdvanym kurzovym stratam.
13.1.7 Zmenka: 10,840 EUR

Tato polozka poukazuje na podiel pohladdavok podniku vyplyvajiucich z dodania
tovaru zo Stvrtroka —2, ktoré boli v predchadzajucom Stvrtroku vyrovnané vystavenim

a akceptovanim obchodnej zmenky.
13.1.8 Kratkodobé finan¢né investicie: 45,000 mil. EUR

Tato polozka hovori o stave viazanych penaznych prostriedkov, ktoré podnik na
zaCiatku tohto Stvrtroka ulozil do kratkodobych terminovanych vkladov alebo cennych
papierov v bankach. Tato finan¢na investicia sa v podniku prejavi v Stvrtroku 1 ako petiazny

prijem.
13.1.9 Uity v bankach: 0,000 mil. EUR

Tato polozka ukazuje konecny stav hotovosti na ucte v banke. Hodnota sa do stivahy

prebera zo spravy o vyvoji likvidity podniku.
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13.1.10 Ostatné pohPadavky: 2,000 mil. EUR

Tu sa vykdzu doteraz zaplatené¢ danové preddavky zo zisku. Na zdklade dlhu
na daniach z predchadzajuceho roka (= Styri Stvrtroky) budu splatky platené v tomto roku
Stvrtro¢ne; predstavuju Stvrtinu dane z prijmu (danovy dlh) vyrubenej v predchadzajicom
roku.

V tomto roku (Stvrtroky: —3, -2, —1, 0) st doteraz platené ako penazna splatka vzniknutého
datiového dlhu:

4 * 0,500 mil. EUR = 2,000 mil. EUR
V nasledujucom Stvrtroku sa tu bude vykazovat’:

1,120 mil. EUR/4 = 0,280 mil. EUR

13.1.11 Nekryty schodok — kumulované straty z predchadzajuceho obdobia:
0,000 mil. EUR

Tato polozka (zaporné hospodarske vysledky podniku) sa vykaze len vtedy, ked’ bude
jej suma kladna, nie rovnajliica sa nule. Suma bude kladna len vtedy, ked’ suma poloziek

vlastného imania na strane pasiv bude zaporna.

13.2 Pasiva

13.2.1 Upisany kapital (Ziakladné imanie v plnej vyske) 50,000 mil. EUR
Ostava pocas celej simuldcie nezmeneny.

13.2.2 Nepozadovany (Nevymahatel’ny) kapital: 0,000 mil. EUR
Ostava pocas celej simuldcie nezmeneny.

13.2.3 Zaplateny (Vklad) kapital: 50,000 mil. EUR

Tato polozka predstavuje uctovnit hodnotu skladajucu sa zo zékladného imania

a nevymahatel'né¢ho kapitalu.
13.2.4 Rezervny fond: 40,100 mil. EUR

Této polozka obsahuje prémiu pri navySeni kapitalu oproti vkladu; ostava pocas celej

simulacie nezmenena.
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13.2.5 Fondy zo zisku (Rezervny fond, uspora zisku): 9,738 mil. EUR

Rezervny fond predstavuje hodnotu nerozdeleného zisku (= hospodarskeho vysledku)
z minulého roka. Stanovuje sa na zaciatku nového uctovného roka a v 1. Stvrtroku tohto roka
bude k nemu pripocitand suma dosiahnutého zisku po zdaneni v minulom roku znizené¢ho
o dosiahnuté¢ straty.

Na konci Stvrtroka 1 modze tdto polozka nardst maximéalne o 3,360 mil. EUR
na 13,099 mil. EUR.
Poznamka:

Vyplatenie dividend znizZuje tito sumu.
13.2.6 Prevod zisku a strat: 0,000 mil. EUR
Tu sa budu vykazovat’ straty z minulych rokov, pokial’ neboli kompenzované.

13.2.7 Hospodarsky vysledok za ucétovné obdobie (Ro¢ny zisk/rofna strata):

3,360 mil. EUR

V tejto polozke sa ukryva v tomto roku dosiahnuty zisk po zdaneni alebo strata.

Strata vykazovana na konci predchadzajiceho roka bude na zaciatku nasledujuceho
roka prenesend do polozky prevod strat.

Zisk vykazovany na konci roka bude na zaCiatku nasledujuceho roka prepisany
do polozky nerozdeleny zisk, pokial’ neddjde k vyrovnaniu s vykazovanym prevodom strat

a nedojde k vyplateniu dividend.
13.2.8 Vlastné imanie: 103,199 mil. EUR

Tato polozka je tvorena suctom :

» zakladné imanie: 50,000 mil. EUR
* kapitalové fondy: 40,100 mil. EUR
» fondy tvorené zo zisku: 9,738 mil. EUR
* nerozdeleny zisk z predchadzajuceho obdobia: 0,000 mil. EUR
o zisk/strata z bezného obdobia: 3,360 mil. EUR

Bude vykazovana len vtedy, ked’ bude vécsia ako nula alebo sa bude rovnat’ nule.
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13.2.9 Nerozdeleny hospodarsky vysledok minulych obdobi: 0,000 mil. EUR

Tato polozka sa vykaze len vtedy, ked’ bude jej hodnota kladnéd a nebude sa rovnat’
nule. Hodnota bude kladné len vtedy, ked’ suma poloziek vlastného kapitalu, teda:
» zaplateny (vklad) kapital,
* kapitalové rezervy (fondy),
* rezervny fond zo zisku,
» prevod zisku/prevod strat,
o zisk/strata bezného roka,

bude zaporna (porovnaj prislusnu polozku v ,,Aktiva‘).
13.2.10 Danové rezervy, resp. zaviazky: 1,120 mil. EUR

Rezervy su ur¢ené na presne vymedzené budice zavizky, ako st napriklad zavizky
suvisiace s thradou dani, so zaistovanim garan¢nych oprav, s likvidaciou velkych zariadeni,
s opravou dlhodobého majetku, a na pripadné ocakéavané rizika a straty plyntice z podnikania.
Z dovodu opatrnosti je spravne zadrzat (rezervovat) urCiti penaznu cCiastku v sucasnosti
na thradu buducich zaviazkov. Rezervy vyplyvaju zo sucasnej Cinnosti podniku a tvoria

sa na uhradu budtcich rizik, ktoré podnik beznom roku ocakava.
13.2.11 Dlhodobé uvery: 27,000 mil. EUR

Tu st zachytené vSetky dlhodobé uvery poskytnuté bankou. PodrobnejSie informéacie

poskytne finan¢na sprava o podniku.
13.2.12 Kratkodobé zaviazky: 50,000 mil. EUR

Tu sa uvadzaju vyuzité kratkodobé zavizky podniku v Stvrtroku 0; budu pouzité

na zaciatku Stvrtroka 1.
13.2.13 Prekrocenie uverového limitu: 9,627 mil. EUR

Aby sa zamedzilo vzniku nedostatku hotovosti, poskytne LUDUS prekrocenie
uverového limitu, ktory bude pouzity ako vyziadany kratkodoby uver na zaciatku

nasledujuceho Stvrtroka.
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13.2.14 Zavizky voci dodavatel’om (Veritelia): 12,283 mil. EUR

Tato polozka ukazuje kratkodobé zavédzky z obchodného styku voci dodavatel'om
za dodany tovar a sluzby.
Stav zavézkov sa ku koncu Stvrtroka riadi podl'a dodacej lehoty surovin a obchodného

tovaru ako aj podl'a vlastnej platobnej discipliny podniku.
13.2.15 Zmenky: 0,000 mil. EUR

Pojde o zavizky podniku, ktoré vyplynuli z obchodného styku a boli vyrovnané
vystavenim zmenky.

Tato polozka vykazuje stav 0, pretoze podnik doteraz neziadal o Stvrty platobny ciel
(doba splatnosti nad 90 dni).

Ak podnik zvoli treti platobny ciel’ (doba splatnosti do 90 dni), bude sa zodpovedajtica
suma zavdzku nachadzat najprv v kratkodobych zévdazkoch z obchodného styku.
V nasledujiicom Stvrtroku pri prekroceni tejto doby sa na d’alSich 90 dni vystavi zmenka.

Potom bude aj zmenka splatna.
13.2.16 Ostatné zavizky: 2,231 mil. EUR

Tato polozka slazi ,,anticipativnemu* (= vopred uskutocnenému) ¢asovému rozliSeniu.
Zachytava troky z kratkodobého uveru a prekrocenia uverového limitu uréenych na tento
Stvrtrok a ktoré budu splatné az v nasledujucom Stvrtroku.

Vysku turoku na stvrtrok 0 je mozné prevziat’ z uctu ziskov a strat.
13.2.17 Pouzitie zisku (Hospodarsky vysledok bezného ictovného obdobia)

Na zaciatku kazdého roka sa rozhodne o pouziti zisku (kladného hospodarskeho
vysledku), ktory bol dosiahnuty po ukonceni roka (po rozhodnuti o vyplateni, resp.

nevyplateni dividend akcionarom).
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14 Vykaz ziskov a strat

Vykaz ziskov a strat predstavuje zdverecnu spravu, ktord zachytava naklady, vynosy
a hospodarsky vysledok podniku v jednotlivych oblastiach jeho ¢innosti. V programe LUDUS
sa vykazuje Stvrtrocne dvomi ré6znymi sposobmi:
» kalkulovanie tplnych nakladov (prevadzkové vynosy)
a
» kalkulovanie ndkladov obratu (prevadzkové naklady).

Obidva sposoby vedu k rovnakému numerickému vysledku. Roz¢lenenim na rozne
vynosové a nédkladové polozky do viacstupiiovej formy sa bude zakazdym ponukat ina

moznost’ ich interpretacie.
14.1 Kalkulovanie uplnych nakladov

Vykaz ziskov a strat zahfiia Stvrtro¢ny vypis vzniku Stvrtro¢ného vysledku podla

kalkulovania uplnych nékladov.
14.1.1 Trzby z predaja: 106,782 mil. EUR

Tato suma zohladiiuje, ze nie cely obrat bude ovplyviovat hospodarsky vysledok.
Od obratu sa odpocitaji polozky upravujuce vynos (znizovanim) a vyslednd suma
je vykazovana ako obrat netto.

Od obratu vo vyske 108,750 mil. EUR sa podla Statistiky predaja odpocita zékaznicke
skonto (1,618 mil. EUR) a kurzové, resp. bonusové straty (0,349 mil. EUR).

Tieto polozky zohladnuju, ze zakaznici platia vzdy podla platobnej discipliny
so skontom a medzi fakturdciou (vystavenie uctu = zauctovanie pohladavky) a zaplatenim,
resp. ocenenim pohladdvky na konci Stvrtroka na jednotlivych trhoch moéze dojst’

ku kurzovym stratam.
14.1.2 ZvySenie alebo zniZenie stavu zasob hotovych vyrobkov: — 7,390 mil. EUR

Ked'Ze prevadzkovy vysledok bude po kalkulécii uplnych nakladov zisteny, musia byt
pri kalkulacii zmeny stavu zdsob zohl'adnené:
* zvySenia stavu zdsob na sklade budu vykazované v celkovych vykonoch s kladnym
znamienkom,
* zniZenia stavu zdsob na sklade budi vykazované v celkovych vykonoch so zapornym
znamienkom.
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Vypocet zmeny stavu zasob na sklade sa vyjadri ako rozdiel medzi ocenenymi
zasobami hotovych vyrobkov a obchodného tovaru na sklade na zaciatku a ku koncu

Stvrtroka.

14.1.3 Ostatné prevadzkové vynosy: 0,000 mil. EUR
Vykézana je trzba zo Srotovného za predcasne predané stroje.

14.1.4 Priame materialové naklady: 46,698 mil. EUR

Vykazuja sa ako suma poloziek:
* suroviny, pomocny a prevadzkovy material 47,619 mil. EUR
* nakapeny obchodny tovar 0,000 mil. EUR
po odpocitani dodavatel’ského skonta (0,921 mil. EUR).

14.1.5 Naklady na zamestnancov: a) Mzdy: 10,509 mil. EUR

Néklady na mzdy sa vo svojej Strukture vykazuju v podnikovej sprave.

Stanovuju sa ako suma poloziek:

» tukolova mzda (1,771 + 7,067) 8,838 mil. EUR
* nadstav (=nadbyto¢na kapacita) (0,687 —0,210) 0,477 mil. EUR
* doplnkovéa mzda (1,720 — 0,526) 1,195 mil. EUR

14.1.6 Naklady na zamestnancov: b) Prispevok soc. poistenia: 5,510 mil. EUR

Prispevky soc. poistenia sa stanovuji v stulade s rozhodnutim podniku ako prirazka
k vyplatenej mzde (bez nékladov na prijatie a prepustenie) vratane mzdy za dovolenku
a pracovnu neschopnost’.
Stanovuju sa ako suma poloziek:

» prispevok na socialne poistenie k ukolovej mzde (0,779 + 3,109) 3,889 mil. EUR

* prijatia/prepustenia zamestnancov (0,113 + 0,059) 0,171 mil. EUR
* pracovna neschopnost’ (0,156 + 0,559) 0,715 mil. EUR
* mzda za dovolenku (0,000 + 0,000) 0,000 mil. EUR
* prispevok na nadstav (44 % z 0,477) 0,210 mil. EUR
* prispevok na doplnkovii mzdu (44 % z 1,195) 0,526 mil. EUR
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14.1.7 Odpisy strojov: 5,300 mil. EUR

Blizsiu informaciu o strojoch podavaju strojové karty; dodatocne st tu zahrnuté odpisy
budov, ktoré v priebehu simulacie ostavaju nezmenené, a odpisy, ktoré vznikni pri

pred¢asnom vyradeni a predaji strojov.
14.1.8 Ostatné prevadzkové naklady: 27,295 mil. EUR

Do tejto polozky su zahrnuté nasledujuce vydavky:

* Doprava 4,515 mil. EUR
« Udrzba 2,752 mil. EUR
*  Vyskum a vyvoj 4,000 mil. EUR
 Reklama 4,250 mil. EUR
» Skladovanie 0,278 mil. EUR
» Sprava podniku 7,000 mil. EUR
» Servis 4,500 mil. EUR

» Ostatny prevadzkovy naklad 0,000 mil. EUR
14.1.9 Uroky a podobné vynosy: 1,773 mil. EUR

Tato suma je objasnend v sprave o likvidite podniku pod polozkou ,,Urokové

a diskontné vynosy*.
14.1.10 Uroky a podobné naklady: 2,873 mil. EUR

Stanovia sa ako suma poloziek:
* vydavky na uroky za dlhodobé uvery 0,641 mil. EUR
» vydavky na troky za kratkodoby uver a kontokorentny (preCerpany) uver
2,231 mil. EUR
* diskontné naklady 0,000 mil. EUR

14.1.11 Hospodarsky vysledok z beznej obchodnej ¢innosti: 2,981 mil. EUR

Vysledkom z beznej obchodnej ¢innosti je suma predtym uvedenych poloziek, priCom
sa musi zohl'adnit, Ze zdporné znamienko bude uvedené len pri polozke ,,zvySenie alebo
znizenie stavu hotovych vyrobkov“. Pri vsetkych néakladovych polozkdch musi byt

pri vypocte zohl'adnené zaporné znamienko.
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14.1.12 Mimoriadny hospodarsky vysledok: 0,000 mil. EUR

Ak bude vedenie bezprostredne a ucinne zasahovat’” do simuldcie, moze byt tato

polozka zmenena.
14.1.13 Stvrtroény vysledok pred zdanenim: 2,981 mil. EUR

Stvrtroény vysledok sa vypoéita zo sumy z hospodarskeho vysledku z beZnej
obchodnej ¢innosti (2,981 mil. EUR) a mimoriadneho hospodarskeho vysledku (0,000 mil.
EUR).

14.2 Kalkulovanie nakladov obratu

Vykaz ziskov a strat vykazuje vznik Stvrtroéného vysledku na zaklade kalkulovania

nakladov obratu ako kalkulaciu uplnych nékladov.
14.2.1 Trzby z predaja 106,782 mil. EUR

Tato suma zohladiiuje, ze nie cely obrat bude ovplyviovat hospodarsky vysledok.
Od obratu a odpocitaji polozky upravujice (resp. zniZzujuce) trzby a vysledna suma
je vykazovana ako obrat netto.

Od obratu vo vyske 108,750 mil. EUR sa podla Statistiky predaja odpocita zékaznicke
skonto (1,618 mil. EUR) a kurzové, resp. bonusové straty (0,349 mil. EUR).

Tieto polozky zohladnuju, ze zakaznici platia vzdy podla platobnej discipliny
so skontom a medzi fakturdciou (vystavenie uctu = zauctovanie pohladavky) a zaplatenim,
resp. ocenenim pohladdvky na konci Stvrtroka na jednotlivych trhoch moéze dojst’

ku kurzovym stratdm (valutovému rozdielu).
14.2.2 Vyrobné naklady na dosiahnutie obratu: 77,550 mil. EUR

Vykazuju sa ako suma nasledujucich poloziek:

* suroviny, pomocny a prevadzkovy material 47,619 mil. EUR
* naktpeny obchodny tovar 0,000 mil. EUR
* po odpocitani dodavatel'ského skonta —0,921 mil. EUR
» ukolovd mzda (1,771 + 7,067) 8,838 mil. EUR

+ prispevok na socidlne poistenie k ukolovej mzde

* (0,779+3,109) 3,889 mil. EUR
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* prijatia/prepustenia zamestnancov (0,113 + 0,059) 0,171 mil. EUR

» pracovna neschopnost’ (0,156 + 0,559) 0,715 mil. EUR
» doplnkova mzda (0,000 + 1,720) 1,720 mil. EUR
* odpisy strojov 5,100 mil. EUR
* udrzba 2,752 mil. EUR
» skladovanie 0,278 mil. EUR

Dodato¢ne treba zohladnit’, ¢i doslo k zvySeniu alebo zniZeniu stavu zasob hotovych
vyrobkov; v danom pripade treba z dovodu znizenia stavu zasob na sklade pripocitat

7,390 mil. EUR.
14.2.3 Brutto vysledok obratu: 29,232 mil. EUR

Tu je vykazované saldo dvoch predtym spomenutych poloziek.
14.2.4 Naklady na odbyt: 17,265 mil. EUR

Vykazu sa ako suma poloziek:

* doprava 4,515 mil. EUR
* reklama 4,250 mil. EUR
e servis 4,500 mil. EUR
* vyskum a vyvoj 4,000 mil. EUR

14.2.5 Rezijné niaklady na spravu podniku: 7,200 mil. EUR

Vykazuja sa ako suma poloziek:
* sprava 7,000 mil. EUR
* odpisy budov 0,200 mil. EUR

14.2.6 Ostatné prevadzkové vynosy: 0,000 mil. EUR
Vykézana je trzba zo Srotovného za predcasne predané stroje.
14.2.7 Ostatné prevadzkové naklady: 0,687 EUR

Vykazu sa ako suma poloziek:
» ostatny prevadzkovy naklad 0,000 mil. EUR

* odpisy strojov z dovodu zoSrotovania 0,000 mil. EUR

91



* mzda za dovolenku 0,000 mil. EUR

* nadstav zamestnancov 0,687 mil. EUR
14.2.8 Uroky a podobné vynosy: 1,773 mil. EUR

Tato polozka je objasnena v pokladni¢nej sprave o dennych trzbach pod polozkou

,,Urokové a diskontné vynosy*.
14.2.9 Uroky a podobné naklady: 2,872 mil. EUR

Stanovia sa ako suma poloziek:

» vydavky na troky za dlhodobé uvery 0,641 mil. EUR
» vydavky na uroky za kratkodoby uver a kontokorentny

* (preCerpany) uver 2,231 mil. EUR
» diskontné ndklady 0,000 mil. EUR.

14.2.10 Hospodarsky vysledok z beznej obchodnej ¢innosti: 2,981 mil. EUR

Vysledkom z beznej obchodnej Cinnosti je suma uz skor uvedenych poloziek, pri¢om
sa musi zohladnit, Zze zaporné¢ znamienko bude uvedené len pri polozke ,,zvySenie
alebo znizenie stavu hotovych vyrobkov*. Pri vSetkych nékladovych polozkach musi byt

pri vypocte zohl'adnené zaporné znamienko.
14.2.11 Mimoriadny hospodarsky vysledok: 0,000 mil. EUR

Ak bude vedenie bezprostredne a ucinne zasahovat do simulacie, moze byt tato

polozka zmenena.
14.2.12 Stvrtroény vysledok pred zdanenim: 2,981 mil. EUR

Stvrtroény vysledok sa vypoéita zo sumy z hospodarskeho vysledku z beZnej
obchodnej ¢innosti (2,981 mil. EUR) a mimoriadneho hospodarskeho vysledku
(0.000 mil. EUR).

14.3 Hospodarsky vysledok podniku

Tu vidiet’ pouzitie zisku, ktory podnik dosiahol v priebehu bezného obchodného roka.
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14.3.1 Kumulovany hospodarsky vysledok za §tvrt'roky: 4,481 mil. EUR

Tento daj predstavuje celkovy vyprodukovany zisk v priebehu bezného obchodného
roka pri zohl'adneni moznosti pripadného dosiahnutia straty.

Uvedend suma je vysledkom Stvrtrokov —3, -2, —1 a 0.
14.3.2 Z toho zaplatené dane: 1,120 mil. EUR

Na stanovenie dane na zdklade kumulovaného zisku bude pouzita 25 % danova

sadzba.
14.3.3 Ro¢ny (kumulovany) hospodarsky vysledok po zdaneni: 3,360 mil. EUR

Vykazuje sa tu rozdiel medzi predoSlymi polozkami. Tento hospodarsky vysledok

dosiahol podnik ku koncu uplynulého Stvrtroka.
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15 Udaje pre kalkulaciu nakladov

V praxi existuje vel'ky pocet rozvinutych tedrii o sposobe kalkulacie ndkladov. Ludus
sa preto vedome zrieka uprednostiiovat’ jednotlivé metddy, ale ponuka len ¢iselné podklady,
ktoré maja Gcastnikom umoznit’ pouzivat’ metddu pre kalkuldciu nakladov, ktord im najviac

vyhovuje.
15.1 Udaje pre kalkulaciu nakladov

Tu st uvedené vsetky udaje, ktoré st nevyhnutné na vykonanie kalkulacie nakladov.
15.1.1 Suroviny, pomocny a prevadzkovy material: 47,619 mil. EUR

V tejto polozke je uvedend spotreba materidlu v hodnotovom vyjadreni pre vyrobu

v prisluSnom Stvrtroku. Téato hodnota vyplyva zo sumy spotreby surovinovych jednotiek
ocenenych v obstardvacej cene a hodnotového vyjadrenia spotreby pomocného
a prevadzkového materialu.
Vo vychodiskovej situécii plati hodnotové vyjadrenie pre pomocny a prevadzkovy material
na:

« vyrobok I: 0,50 EUR/kus

« vyrobok 2: 1,00 EUR/kus

* vyrobok 3: 4,00 EUR/kus
ako aj obstaravacia cena pre obidva typy surovin vo vyske 0,9000 EUR/kus, resp. 0,1425
EUR/kus. Vypocet je uvedeny v Tabul'ka 15-1:
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Vyrobok 1 Vyrobok 2 Suma
Vyroba (mil. ks) 12,500 4,000

Suroviny
Mnozstva spotreby
Typ 1 (mil. ks) 12,500 12,000 24,500
Typ 2 (mil. ks) 87,500 20,000 107,500

Hodnotové vyjadrenie

Typ 1 (mil. EUR) 11,250 10,800 22,050
Typ 2 (mil. EUR) 12,469 2,850 15,319
Spolu (mil. EUR) 23,719 13,650 37,369

Pomocny a prevadzkovy material
Hodnotové vyjadrenie

spolu (mil. EUR) 6,250 4,000 10,250

Spotreba materialu

Hodnotové vyjadrenie

spolu (mil. EUR) 29,969 17,650 47,619

Tabul’ka 15-1 Spotreba surovin, pomocného a prevadzkového materialu
15.1.2 Ukolova mzda: 8,838 mil. EUR

Néklady na mzdy sa urcia z dokoncenej vyroby v kusoch vynéasobenej mzdovymi
nakladmi za kus vyplyvajicej z produktivity prace pri konkrétnom druhu vyrobku (Cas -
ukolova mzda).

Vypocet na Stvrtrok 0 je uvedeny v sprave o podniku.
15.1.3 Socialne naklady: 3,889 mil. EUR

Socialne naklady su v zmysle pokynov vedenia simulécie stanovené ako percentudlna
prirazka k hrubym mzdam, ktoré boli v danom roku vyplatené pracovnikom podniku.

V simulécii st urcené ako priplatok k ukolovej mzde.
15.1.4 Jednotkové (priame) naklady na vlastna vyrobu: 60,345 mil. EUR

Vyplyvaju zo sumy troch predchadzajucich poloziek:
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*  Suroviny, pomocny a prevadzkovy material
«  Ukolova mzda

* Socialne naklady
15.1.5 Odpisy strojov: 5,100 mil. EUR a udrzba strojov: 2,752 mil. EUR

Odpisy a udrzba strojov sa rozpocitavaji na vyrobky podla principu zodpovedajicemu
vykonu.
Pre pripocitanie plati:
1 : Index vyrobku (pre vyrobok 1, vyrobok 2 a vyrobok 3)
j : Cislo stroja 1,2 a 3
Kj : Odpis, resp. ndklady na opravy a udrzbu na jednotlivé typy strojov j
Bj : Vykonova kapacita strojov(= vyt'azenost’ strojov)
hj : Kalkula¢na sadzba (= Kj/Bj)
bij : Vyrobny koeficient

xi: Pocet kusov vyrobkov typu i

Pripocitané ndklady sa rovnaju:

3
Z;bij X h, | *x; prei=1,2a3
=

Na pripocitanie nadkladov na Udrzbu a odpisov platia tie isté zdkladné veliCiny; vyrobné

koeficienty bij s pre vychodiskovu situaciu uvedené v Tabul'ka 15-2.

Stroje

ji=1]j=2]j=3

1=vyrobok 1 | 0,500 | 0,200 | 0,025

1= vyrobok 2 | 2,000 | 0,500 | 0,100

1= vyrobok 3 | 5,000 | 1,000 | 0,500

Tabul’ka 15-2 Vyrobné koeficienty

Naéklady na udrzbu a odpisy rozdelené v tomto Stvrtroku sa daji prevziat’ z karty strojov.
Jednotlivé kalkulacné sadzby pre odpisy strojov jedného typu vyplynu z rozdelenia
Stvrtroénych odpisov (v mil. EUR) a €innosti strojov (v mil. kapacitnych jednotiek).

Vypocet nazorne vysvetl'uje Tabul'ka 15-3.
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Typ Odpisy Cinnost stroja Kalkula¢na sadzba
stroja K| B;j h;
mil. EUR mil. kapacit. jednotiek | EUR/kapacit. jednotku
j=1 5%*0,40=2,00 14,250 0,14035
j=2 5%0,35=1,75 4,500 0,38889
j=3 3*%0,45=1,35 0,713 1,89341
Spolu =5,10

Tabul’ka 15-3 Vypocet kalkulacnej sadzby pre odpisy strojov

Rozdelenie odpisov na jednotlivé vyrobky sa realizuje v zavislosti od vyrobeného mnozstva.

Pre vychodiskovu situdciu je znazorneny v Tabul'ka 15-4 .

Vyrobok Vypocet na kus b;; x h; Mnozstvo Naklady
Stroje Suma pripacitanc
k vyrobku
3
i=1 i=2 i=3 ;bﬂhi X;
EUR/kus EUR/kus EUR/kus | EUR/kus mil. ks mil. EUR
1= 0,50 * 0,140 | 0,20 * 0,389 | 0,03 * 1,893
Vyrobok 1 =0,07018 =0,07778 =0,04734 0,19529 12,5 2,441
i= 2,00 * 0,140 | 0,50 * 0,389 | 0,10 * 1,893
Vyrobok 2 | =0,28070 |=0,19444 |=0,18934 | 0,66449 4,0 2,658
1= 5,00 * 0,140 | 1,00 * 0,389 | 0,50 * 1,893
Vyrobok 3 | =0,70175 | =0,38889 | =0,94670 20373 00 0-000
Spolu = 5,099

Tabul’ka 15-4 Rozdelenie odpisov

Vypocet kalkulacnych sadzieb pre udrzbu strojov sa robi podobne ako vypocet kalkulacnej

sadzby pre odpisy (pozri Tabulka 15-5).
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T Udrzba Cinnost stroja Kalkula¢na sadzba
yp
. K; B; h
stroja
mil. EUR mil. kapacit. jednotiek EUR/kapacit. jednotku

j=1 1,118 14,250 0,07846

j=2 1,054 4,500 0,23411

j=3 0,581 0,713 0,81417
Spolu = 2,752

Tabul’ka 15-5 Vypocet kalkulaénych sadzieb pre adrzbu

Aj rozdelenie ndkladov na udrzbu sa robi takym istym sposobom ako rozdelenie odpisov

(pozri Tabulka 15-6).

Vyrobok Vypocet na kus b; * h; Mnozstvo Naklady
Stroje Suma IZT;:;{T
3
ji=1 j=2 i=3 ]Z_;bfj*hj X;
EUR/kus EUR/kus EUR/kus | EUR/kus | mil. ks. mil. EUR
i= 0,50 * 0,078 | 0,20 * 0,234 | 0,03 * 0,814
Vyrobok 1 | =0,03923 =0,04682 =0,02035 0,10640 12,5 1,330
1= 2,00 * 0,078 | 0,50 * 0,234 | 0,10 * 0,814
Vyrobok2 | =0,15691 =0,11706 | =0,08142 0,35538 4,0 1,420
i= 5,00 * 0,078 | 1,00 * 0,234 | 0,50 * 0,814
Vyrobok 3 | =0,39228 =0,23411 =0,40708 1,03347 0,0 0,000
Spolu = 2,752

Tabul’ka 15-6 Rozdelenie nakladov na adrzbu strojov

15.1.6 Zapocitatel’né rezijné naklady vlastnej vyroby: 7,852 mil. EUR

Vypocitaju sa ako sucet obidvoch predchadzajucich poloziek:

* QOdpisy strojov

« Udrzba strojov
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15.1.7 Naklady na nakup obchodného tovaru: 0,000 mil. EUR

Uvadza sa tu pomer ceny obchodného tovaru k obstardvacej cene podla rabatovej

tabul’ky bez zohl'adnenia skonta.

15.1.8 Obstaravacie a vyrobné naklady na vlastnu vyrobu a obchodny tovar:

68,197 mil. EUR

Vypocitaji sa ako sucet troch predchadzajucich poloziek:
* Priame, jednotkové ndklady vlastnej vyroby
» Zapocitatel'né rezijné naklady vlastnej vyroby

» Naklady na ndkup obchodného tovaru
15.1.9 Odpisy budov: 0,200 mil. EUR

Odpisy budov ostavaju v priebehu simulacie nezmenené.
15.1.10 Naklady na skladovanie: 0,278 mil. EUR

Blizsie informdcie poskytuju vysvetlenia k vypoctu prispevku na krytie nakladov.
15.1.11 Naklady na spravu podniku: 7,000 mil. EUR

Blizsie informaciu poskytuju vysvetlenia k vypoctu prispevku na krytie nakladov.
15.1.12 Ostatné mzdové naklady: 3,294 mil. EUR

Blizsie informacie poskytujui vysvetlenia k vypoctu prispevku na krytie nakladov.
15.1.13 Ostatné prevadzkové naklady: 0,000 mil. EUR

Blizsie informdcie poskytuju vysvetlenia k vypoctu prispevku na krytie nakladov.
15.1.14 Fixné naklady: 10,772 mil. EUR

Suma piatich predchadzajicich poloziek bude rozpisanid na druhy vyrobkov podla
principu unosnosti podl'a obstardvacich a vyrobnych nékladov na vlastni vyrobu a obchodny
tovar:

*  Odpisy budov
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* Naklady na skladovanie
* Spréava podniku
+ Stav zamestnancov

» Ostatné prevadzkové néklady

15.1.15 Vyskum a vyvoj: 4,000 mil. EUR

vwve

15.1.16 Reklama: 4,250 mil. EUR
Vysku tejto polozky uréuje podnik.
15.1.17 Doprava: 4,515 mil. EUR

Dopravné naklady sa ur¢ia z mnozstva tovaru vyexpedovaného z regionalnych skladov
a nakladovosti na jednotku mnozstva.
Vo vychodiskovej situécii plati napr. pre dopravné néklady vyrobku 1:
[Prepravovmé mnoistvéj . [Nékladovost’ na prepravovanu J B [Dopravnénéklady}

v mil. kusov jednotku v EUR/kus v mil. EUR

Napriklad v Stvrtroku 0 bude z podnikového skladu prepravenych 3,200 mil. kusov
vyrobku 1. Pri dopravnych nakladoch vo vyske 0,20 EUR/kus pripadni na tito prepravu
naklady vo vyske 0,640 mil. EUR.

15.1.18 Pripocitate'né naklady na odbyt: 12,765 mil. EUR

Vypocitaju sa ako sicet troch predchadzajucich poloziek:
*  Vyskum a vyvoj
* Reklama

* Doprava
15.1.19 Distribucna politika: 4,500 mil. EUR

Vysku tejto polozky urcuje podnik.
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15.1.20 Naklady na odbyt: 17,265 mil. EUR

Vypocitaji sa zo sumy dvoch predchadzajucich poloziek:
* Pripocitate'né naklady na odbyt

* Servis
15.1.21 Uplné vlastné naklady: 96,234 mil. EUR

Vypocitaji sa zo suctu troch predchadzajucich poloziek:
* Obstaravacie a vyrobné naklady na vlastnu vyrobu a obchodny tovar
* Fixné naklady
* Naklady na odbyt
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16 Prezentacia vysledkov dosiahnutych v priebehu simulacie

Uspech timov zavisi od viacerych faktorov, ale predovietkym od pristupu jednotlivych
Clenov k simulacii. Tim, ktory pristupoval k simulacii od zaciatku ako k ,hre®,
aby sa prisposobil nazvu predmetu, v ramci ktorého absolvoval cvi¢enia (manazérske hry,
vystiznejSie je oznacenie manazérske simuldcie), obycajne dosahuje velmi zlé vysledky.
Préaca v time vyzaduje vzajomnu komunikaciu a prepojenie ¢lenov.

Na zaciatku simuldcie si musia podniky sformulovat’ svoj ciel’ a strategicky plan,
ktory treba pretransformovat’ na Stvrtrocné plany na priebezné splnenie strategického planu.
Zo strategického planu vyplyva konkurencnd stratégia, ktorej presadzovanie umozni
podnikom rozvoj v radmci konkurencie na trhoch. V kazdom Stvrtroku sa prijimaju
rozhodnutia pre jednotlivé funkéné oblasti podnikov. Rozhodnutia sa zapisuju
do rozhodovacieho formuldra a maji zohl'adnit aktudlnu konkuren¢nli poziciu podnikov
na trhoch.

Plnenie plédnov je potrebné pravidelne kontrolovat a porovnavat s vysledkami
uvedenymi v sprave o hospodareni za predchadzajuci Stvrtrok.

Simulécia LUDUS umoziuje timom uskutoc¢nit’ tzv. test predaja. Ten moze trvat’ dva
az tri Stvrtroky. Vysledky mozu slazit’ na prehodnotenie spravnosti zvolenej podnikatel'skej
stratégie a ciel'ov podnikov v pripade, ze sa budu javit'’ ako neredlne uz na zaciatku simuldacie.
Po testovacich Stvrtrokoch bude simulacia nastavena na zaciatok a vytladia sa spravy
z vychodiskovej situdcie (Stvrtrok 0). Az rozhodnutia nasledujucich Stvrtrokov idu
do hodnotenia podnikov.

Kazdy podnik bude prostrednictvom svojho hovorcu prezentovat vysledky, ktoré
dosiahol v priebehu simulacie. Ako podklad budu sluzit' spravy vyhodnocujice jednotlivé
Stvrtroky a zaroven zistia aj chyby, ktorych sa dopustili pri rozhodovaniach v jednotlivych
Stvrtrokoch.

Veduci po dohode s ¢lenmi timu vyhodnoti maximalne dva typy chyb, ktorych
sa dopustili. Rozhodujtice pri tejto Casti prezentacie je dokladna analyza chyb a ich vy¢islenie.
Uspech podniku nie je v tejto faze dolezity. Co ma byt podrobne prezentované: Co bolo
pricinou chybnych rozhodnuti. Aky to malo vplyv na dalSie rozhodnutia (kvantitativna
analyza chyb). Co sa malo v priebehu simulacie urobit’ na odstranenie chyb a ako by bolo
mozné vyhnut’ sa v budicnosti takymto chybam.

NajcastejSie chyby, ktorych sa dopustaju timy pri simulacii:

* nespravne stanovena cena (prili§ nizka) vyrobkov pre konkuren¢né trhy v 1. Stvrtroku,
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* nakup velkého, resp. malého mnozstva surovin potrebnych na vyrobu jednotlivych
vyrobkov - dolezité je urobit’ podrobny vypocet,

* malé, resp. vysoké investicie do vyskumu a vyvoja,
* nepremyslené prijatie velkého mnozstva pracovnikov,
* vysoké investicie do strojového vybavenia.

Prezentacia nema trvat’ dlhsie ako 10 mintt, jej forma a vyuzité technické prostriedky
si ponechané na timy. Vyhodnocuje sa splnenie hlavného ciela, operativnych cielov
a stratégie. Pri kvalitativnej analyze vysledkov a rozbore chyb bez kvantifikovania

jednotlivych efektov dosiahnu timy zniZenie bodov.
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17 Zaver

Ucastnici simulacie, ktori nepodcenili vyznam rozhodnuti na jednotlivé Stvrtroky a

riadili sa odporucanymi metodikami, by mali byt schopni:

formulovat’ ciele a rozvijat’ stratégie na dosiahnutie ciela,

presadzovat rozvinuté stratégie,

rozpoznat’ situdcie, ktoré mézu nastat’, analyzovat ich, posudzovat’ a reagovat na ne,
urobit’ rozhodnutia a odhadnut’ ich néasledky,

spoznat sivislosti a mysliet’ v alternativach,

pracovat v skupine, vyjadrovat’ svoje nazory a diskutovat’ o nich.
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Prilohy

Priloha A: Vzorové priklady na vypocet vyuzitia kapacity strojov

1. priklad je uvedeny v Tabulka 0-1.

Sadzba udrzby strojov je 39 % z kumulovanych odpisov, co predstavuje 90 % vyuziteI'nost’

kapacity.

Plan vyroby:

Vyrobok 1: 1 500 000 kusov
Vyrobok 2: 850 000 kusov

Vyrobok 3: 50 000 kusov
Typ stroja
1 2 3

Maximalny vykon v kapac. jednotkach 3 000 000 1 000 000 300 000
Sadzba udrzby 39 % 2 700 000 900 000 270 000
Vyrobné koeficienty 0,5 0,2 0,025
Vyrobok 1 (v ks) 750 000 300 000 37 500
Vyrobné koeficienty 2,0 0,5 0,1
Vyrobok 2 (v ks) 1 700 000 425 000 85000
Vyrobné koeficienty 5,0 1,0 0,5
Vyrobok 3 (v ks) 250 000 50 000 25 000
Vyuzitie kapacity spolu 2 700 000 775 000 147 500
Nevyuzita kapacita 0 125 000 122 500

Tabul’ka 0-1 Vypocet vyuzitia kapacity strojov — 1. priklad

2. Priklad je uvedeny v Tabul'ka 0-2 .

Sadzba udrzby strojov je 39 % z kumulovanych odpisov, co predstavuje 90 % vyuziteI'nost’

kapacity.

Plan vyroby:

Vyrobok 1: 1 500 000 kusov
Vyrobok 2: 950 000 kusov
Vyrobok 3: 70 000 kusov

Z vyrobného programu je jasné, ze bude prekrocend vyrobna kapacita, to znamena

kratenie planovaného vyrobného mnozstva. Vyrobky sa budu vyrabat v poradi: vyrobok 1,

vyrobok 2, vyrobok 3.




Typ stroja
1 2 3
Vyuzitel'nd kapacita v kapac. jednotkach 2 700 000 900 000 270 000
Vyrobné koeficienty 0,5 0,2 0,025
Vyrobok 1 (v ks) 750 000 300 000 37 500
Zostévajuca kapacita 1 950 000 600 000 232 500
Vyrobné koeficienty 2,0 0,5 0,1
Vyrobok 2 (v ks) 1 900 000 475 000 232 500
Zostéavajuca kapacita 50 000 125 000 137 500

Tabul’ka 0-2 Vypocet vyuzitia kapacity strojov — 2. priklad

Z Tabulka 0-2 vyplyva, ze z dovodu nedostatku kapacity strojov nebude mozné
vyrobit’ planované mnozstvo 70 000 kusov vyrobku 3. Takéto mnozstvo vyroby si vyzaduje
nasledujucu kapacitu strojov:

Typ 1: 350 000 kapacitnych jednotiek
Typ 2: 70 000 kapacitnych jednotiek
Typ 3: 35 000 kapacitnych jednotiek

Ked’ porovname potrebnu kapacitu strojov s kapacitou, ktora eSte mame k dispozicii,

vidime, Ze pri stroji typu 1 vznikd uzke miesto. Otazne je, aké mnoZzstvo vyrobku 3 bude

mozné vyrobit. Odpoved ndm poskytne Tabul'ka 0-3, ktora nadvézuje na Tabul'ka 0-2.

Typ stroja
1 2 3
Zostavajuca kapacita v kapac. jednotkach 50 000 125 000 137 500
Vyrobné koeficienty 5,0 1,0 0,5
Vyrobok 3: 10 000 kusov 50 000 10 000 5000
Zostavajuca kapacita 0 115 000 132 500

Tabul’ka 0-3 Vypocet vyuzitia kapacity strojov — 2. priklad (pokracovanie)
Poznamka:
Ako uz bolo v podkapitole 3.1 spomenuté, treba pripomenut’, Ze chybajica kapacita

strojov nemdze byt nahradena ani va¢$im poctom pracovnikov, ani pomocou nad¢asov.
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Priloha B: Vzorové priklady na vypocet zloZenia a vykonu vyrobnych timov

1. priklad. Vypocet je uvedeny v tabul’kach Tabulka 0-4 a Tabulka 0-5.
Vyroba = vykon 1 timu v mil. kusov za Stvrtrok:

Vyrobok 1: 0,15 mil. kusov (=150 000)

Vyrobok 2: 0,04 mil. kusov (=40 000)

Vyrobok 3: 0,006 mil. kusov (=6 000)

Potrebny pocet pracovnikov pre kazdy 1 milién kusov planovanej vyroby:

Pracovnici Vyrobok 1 Vyrobok 2 Vyrobok 3

Kvalifikovani 1/0.15*1=6.66 = 7 1/0.04*2=50 1/0.006*3=500

Nekvalifikovani 1/0.15*8=53.3= 53 1/0.004*11=275 1/0.006*1=166.6=167

Tabul’ka 0-4 Pocet pracovnikov potrebnych na vyrobu 1 mil. kusov vyrobkov

Potrebny pocet pracovnikov na pokrytie objemu planovanej vyroby:

Vyrobok Kvalifikovani Nekvalifikovani

1
Planovand vyroba (mil. kusov) 12 12
Potreba pracovnikov na 1 mil. 7 53
kusov vyroby
Potreba pracovnikov spoluV.1 84 636

2
Planovana vyroba (mil. kusov) 4 4
Potreba pracovnikov na 1 mil. 50 275

kusov vyroby

Potreba pracovnikov spolu V.2 200 1100
3

Planovana vyroba (mil. kusov) 1.5 1.5

Potreba pracovnikov na 1 mil. 500 167

kusov vyroby

Potreba pracovnikov spolu V.3 750 2505

Celkova potreba pracovnikov 1034 4241

Tabul’ka 0-5 Vypocet potrebného poctu pracovnikov na pokrytie planovanej vyroby.
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